

„BISERICA ORTHODOXĂ ROMANA“

JURNALU PERIODICU ECLESIASTICU

APARE O DATA PE LUNA

« Predică cuvântul »

II Tim. IV, 2.

SANTUL ILARIE DE PICTAVIA

Biografia lui. Ilarie, Episcopul de Pictavia, își derivă originea dintr'o familie avută și ani tineretei se le i-a consacrat studiului literaturii. Fiind păgân el și-a păstrat curățenia conștiinței și căuta pre creatorul său. Citirea Evangheliei lui Ioan i-a rădicat spiritul lui și el l-a supus doctrinei Domnului nostru Iisus Christos. O dată cu dînsul s'a botezat și sora lui, precum și o fiică a sa, Aproa.

În anul 353 «cu unanimitatea voturilor poporului» el a fost ales Episcop de Pictavia. La 355, când Imperatorul Constanție a depus din Episcopii pre părinții sinodului de Mediolan, cari nu s'au învoit, ca să subsemneze confesiunea ariană și să condemne pre Atanasie, atunci Ilarie a scris Imperatorului : «Noi te rugăm nu numai prin cuvinte, dar cu lacrimi, ca Bisericele ortodoxe să nu fie mai mult supuse persecuțiunilor» și tot-o- dată l'a rugat și pentru s-tul Atanasie. Acesta a fost de ajuns, ca Arieni să se înarmeze contra lui Ilarie. La anul 356, cu ocaziunea sinodului de Biter (în Langedoc), s-tul Ilarie cu forță s'a rădicat contra arienilor manifestați, și mai ales contra lui Saturnin, Episcopul de Arl. Imperatorul, auzind de acesta, a ordonat lui Iulian, ce atunci administra Galia, ca să ecsileze pre Ilarie în Frigia; dar Ilarie a administra Eparchia sa și din Frigia, conform voinței esprese a

aceștia. S-tul Ilarie a stat în Frigia aproape patru ani, și în acest timp el a scris douăsprezece cărți *despre Trinitate* și asupra cestiunii Episcopilor din Galia, *despre Sinode* său *despre credința ortodoxă*. Din exiliu el a scris o scrisoare fiicei sale Aproa, invitând-o, ca să conserve inima ei pentru mirele său, Christos Iisus, și ascultătorea copilă a implinit voia prea iubitului său părinte. În anul 359 Prefectul l'a trimis la sinodul din Seleucia, și aici s-tul Ilarie a apărât pre Episcopii occidentali de inculparea în Savelianism, și a prezentat opera sa despre Trinitate. Semiarieni nu voiau, ca să accepte simbolul de Nicea în complectul lui, și s-tul Ilarie s'a dus la Constantinopol, unde în anul 360 s'a adunat sinodul numai din Arieni. Aici el a descris faptele Arienilor de la sinodele de la Arimin și Seleucia, lăsând să judece fie-care ce sânt Arienii. Imperatorului el i-a prezentat a doua epistolă, unde el, propunând, ca să intre în dispută publică cu Episcopii arieni, a arătat, până la ce contradicțiuni cu sine însuși și cu Evangelia ajungă apărătorii lui Arie. Arienii au vădit, că pentru dînșii este mai favorabil, ca s-tul Ilarie să nu fie în Orient, aproape de palat, dar în Occident, și el s'a dus în Galia, și după expresiunea lui Ieronim, ca un «atlet triumfător».

În călătoria către Galia el a confirmat ortodoxia în Iliria și Italia; iar în Galia spre apărarea ortodoxiei el a adunat câte-va sinode. Toți Episcopii arianisatori au fost depuși. Istoricul Sulpiciu Sever dice, că numai s-lui Ilarie i se datorește, că din Galia s'a alungat arianismul. În acest timp el a scris o operă *în contra lui Constantie*, care a făcut atâtea rele Bisericii.

În primăvara anului 364, când a venit în Mediolan Imperatorul Valentinian, atunci s-tul Ilarie s'a dus în Italia, ca să-o scape de influența arianului celui fin, Acsentie Episcopul Mediolanului. Ilarie a cerut de la Acsentie confesiunea pe față, și el a recunoscut în cuvinte unitatea esenței divine a Fiiului cu Părintele, dar s-tul Ilarie nu s'a fundat pre acesta, și în *opera contra lui Acsentie*, el a descris pre Acsentie și a prezentat credința cea adevărată, spre asigurarea credincioșilor. Acsentie după acesta a fost alungat din Mediolan. În acest timp s-tul Ilarie a scris *explicațiunea la psalm*.

La 368 însemnatul învățător al Bisericii a murit în pace.

OPERELE LUÎ ILARIE

Intre operele dogmatice ale lui Ilarie merită o atențiune particulară, opera despre *Trinitate*, având pentru Biserică importanța cea mai mare. Opera această, compusă din douăsprezece cărți, seamănă atât în privința obiectului, cât și al scopului cu opera s-lui Atanasie — patru discursuri contra Arienilor. Prin dînsa se refuză arianismul și toate doctrinele, deduse de aici, în contra Trinității. Opera reprezintă foarte bine caracterul s-lui Ilarie și ea are importanță pentru Biserică și din acest punct de vedere.

Rufin istoricul, vorbind despre învățătorii occidentali, contempurani lui Ilarie, dice, că ei au izbutit în apărarea ortodocsiei cu aceea, că «Ilarie, era de la natură un bărbat tăcut și pacinic, și tot-o-dată învățat și foarte capabil, de a convinge pe alții, conducând lucrul cu mai multă atențiune și tact, de cât alții». Citind epistola lui Ilarie către Constantie, sau opera despre Trinitate, cine-va se învoiesce în totul cu privirile istoricului asupra lui Ilarie. Ne afectându-se de nemulțămire în contra răului, și de disprețul către cei opoșanți lui, el cu libertate străbate în esența lucrului și găsesce acolo punctul de razim în contra adversarilor. El se ocupă puțin de subtilitățile dialectice, dar prezintă adversarului său argumente solide din s-ta Scriptură; de unde rezultă, că explicațiunea multor locuri este foarte bine făcută. Asternerea părților, succesiunea consecutivă a ideilor probază, că opera a fost bine reflectată atât în întregul, precum și în părțile ei; și fiecare idee își are locul său. O asemenea operă a avut o mare importanță pentru timpul lui Ilarie.

Intre operele istorico-dogmatice ale s-lui Ilarie sînt de notat următoarele: opera istorică despre sinodul din Arimin, trei epistole către Constantie, și cartea contra lui Acsentie Episcopul Mediolanului. Cea întâia cuprinde sciri importante și acte despre sinodele ariene și reprezintă istoria arianismului; iar cele două din urmă servesc ca documente pentru faptele, petrecute în Biserică cu turburările Arienilor. Cartea contra lui Acsentie mai are și acel merit, că ea ni arată persoana s-lui Ilarie, precum și meritul lui în lupta cu arianismul.

SANTUL CIRIL AL IERUSALEMULUI

Biografia lui. S-tul Ciril s'a născut și a primit educația în sinul Bisericeii de Ierusalem. Aici el ducea o viață ascetică. Pre la 346 el a fost sântit în preut și în această el a învățat timp de trei ani pre catechumeni și pre cei din nou botezați. La 350, după mórtea lui Macsim, el a fost rădicat la trépta de arhiepiscop al Bisericeii de Ierusalem. Viața pastorală a s-lui Ciril a fost plină de lupte, dar el a fost ajutat de D-geu într'un mod estra-ordinar. Biserica de Ierusalem atât pre timpul lui Ciril, cât și al lui Macsim era bântuită de Arieni, Iudei și Manichei. In anul 351 Maiu în 17 s'a ivit pre ceru de diminéță semnul crucei, care se întindea de la Golgota pêne la Eleon. Lumina crucei era așa de vie, că întrecea pre a sórelui. Fenomenul a continuat a esista mai multe ore, spre mirarea locuitorilor și a visitorilor Ierusalemului. Multine de Iudei și de păgâni au cređut în Christos. «Toți au vedut, scriea Ciril către Imperatorul arienu, că credinta cea piósă a creștinismului consistă nu din cuvinte fóre de sensu ale înțelepciunei umane». Nu mult după acesta Acakie, Episcopul de Cesaria a început cërta cu Ciril. Episcopul de Ierusalem, ca Episcop al unei catedre apostolice, din timpul Apostolilor s'a bucurat de onórea ántăetăței între Episcopii eparchiali și prin urmare și de dreptul de independență în administrațiune. Acakie a cerut de la arhiepiscopul de Ierusalem nu numai supunere, dar și admiterea opiniunilor ariene. Pre Ciril l'a cerut la judecata sinodului. Ciril ne întorcând atențiunea la ilegalitatea cererei, s'a dus la sinodul din Milit, unde s'a opus cu energie sforțárilor ariene. Acakie la sinodul din 357 cu puținii companioni ai sei a declarat pre Ciril depártat de la catedra episcopală, pentru cuvântul că el în timp de fómete a vëndut obiectele bisericesci în folosul sáracilor. S-tul Ciril a apelat la o judecată mai înaltă, dar pre dinsul cu forța l'a alungat din Ierusalem. Episcopul Siluan a primit pre Ciril în Tars cu amóre, și poporul îl respecta atât pentru viața, cât și pentru predica lui. Lui Acakie nu-i plăcea nici acesta, și el a scris lui Siluan, ca să intrerupă legăturile cu Ciril, și apoi a kiemat pre Ciril la o judecată noă a Episcopilor. Dar la 359 sinodul din Seleucia a condamnat pre A-

cahie, ca ariénū, iar lui Ciril i-a reîntorsū tóte drepturile. Cu tóte aceste Acakie la 358 s'a unitū cu Eudocsie, Episcopul de Constantinopolū, ariénū manifestatū, și la 360 s-tul Ciril a fostū privatū de catedră și trāmisū în ecsiliū de cātrē Sinodul lui Eudocsie. Iulian, pentru scopurile séle, a reîntorsū turmei séle pre Ciril și a începutū lupta sa contra Mântuitorului. Apostatul nu numai a permisū, dar a ordonatū prefectului seū, ca să facē pre Iudei, ași restabili templul. S-tul Ciril a făcutū să se revadē profetia lui Daniel (IX, 26—29) și a Mântuitorului (Mat. XXIV, 2), și, spre instruirea celor viitori, Providența a ruinatū intențiunile lor cu sgomotū și frică. Focul din fundamentul templului a aruncatū petrele și a arsū pre cei mândri. Păgāniī s'au întorsū la Christos; Iudiei strigau: Fiiul Mariei este D-đeū; și cu tóte aceste mulți au rămasū împetriți. Imperatorul Valent încă o dată, la 367, a alungatū pre s-tul Ciril din Ierusalem. S-tul Ciril, reîntorcēndu-se la 378, cu permisiunea lui Teodosie celū mare, a găsitū Biserica Ierusalemului în certuri și desordine. Nicī inteligența și nicī amórea s-lui Ciril n'a pututū să împace pre inimiții spiritului, precum și pre apolinariști. La sinodul ecumenicū, 381, s-tul Ciril a scrisū condemnarea ereticilor, cariī confundaū cu creaturile pre Fiiul lui D-đeū și pre s-tul Spiritū. Dupō acēsta sinodul a scrisū la Apusū, de unde s'au rădicatū óre-care nemulțómiri contra s-lui Ciril, și în care scrisóre se dicea: «Vē anunțămū, că în Biserica de Ierusalem, carea este mama tuturor Bisericilor, se află Episcopū, prea onorabilul și iubitorul de D-đeū Ciril; el, de mult este pusū canonicēse episcopū al Eparchiei, de multe-orī și în diferite locuri s'a luptatū contra arienilor. În anul 386, bărbatul vieței apostolice, apărătorul doctrinei apostolice, a muritū în pace.

OPERELE S-LUI CIRIL

Catechisațiunile ca espunere a dogmelor și ca esplicațiuni a ceremoniilor. Doē-deci și trei de catechisațiuni ale s-lui Ciril, din care 18 pentru catechumeni, iar 5 pentru cei din nou-botezați, sūntū fórtē însemnate pentru Biserica ortodocsă, atât din punctul de privire dogmaticū, cât și ceremonialū. În privința ântăia ele compunū o complimentare a doctrinei despre credința, dispuse du-

pre numărul articulelor simbolului credinței și mai ales sînt însemnate și pentru aceea, că prin dîsele s'a conservat și s'a explicat vekul simbolu al credinței de către un învătător antic al celei mai vekî Bisericii.

După o catechisațiune introductivă, relativă la esența și importanța s-lui botez, cele cinci catechisațiuni următoare cuprind: a) Asigurarea în reînnoirea morală (cat. I) b) Doctrina despre acțiunile mîntuitoare ale confesiunii (cat. II). c) Despre necesitatea și acțiunile mîntuitoare ale botezului (cat. III) d) Privire asupra materiilor celor mai importante ale credinței (cat. IV). e) Despre credință în ambele ei forme—despre credința dogmatică și cea practică (cat. V). Cele 13 catechisațiuni următoare (6—18) esplică articulele credinței în ordinea succesiunii lor.

Doctrina despre credință, dezvoltată de către s-tul Ciril în catechisațiuni, conține în sine espunerea pozitivă a doctrinei ortodocse, și în parte și combaterea opiniilor nedrepte. Așa în catechisațiunea a VI-a combate el pe acei, ce admit două principii în natura divină. În catechisațiunea X și XI combate el articolul credinței ariene, «a fost timp, când el n'a fost», și vorbește și contra Savelienilor. În catechisațiunea a XI și XII el mustră pe Iudei și pe gnostici. În fine în catechisațiunea a XVIII despre învierea morților, vorbește în contra Samarinenilor contimpuranți, despre cari nu amintesc alți părinți. Ce se atinge însă de espunerea pozitivă a materiilor credinței, apoi s-tul Ciril mai ales arată (cat. II, XVIII) partea esterióră și puterea charică a misterului Eucharistiei, Botezului și al Confirmațiunii. Pre simbolul credinței el îl consideră, ca pe o scurtare esențială a s-tei Scripturii. «Acceptă, dice el, cuprinderea membrilor, care sînt luate din S-ta Scriptură. . . fiind că nu întâmplător s'a format articulele credinței, dar totu aceea, ce a fost capitalu, s'a adunat din S-ta Scriptură și s'a compus doctrina credinței». De aceea espunerea articulelor credinței începe cu enumerarea cărților canonice a vekului și a noului Testament; și după aceea se esplică materiile credinței, fundându-se pe S-ta Scriptură. El de multe ori repetă: «nici un misteriu divin nu trebuie propus alături cu s-ta Scriptură».

Cinci catechisațiuni, conducătoare de mistere, conțin o descrițiune importantă a ceremoniilor. Esplicațiuni, pe care s-lu Ciril le

dă ceremoniilor, este un model de înălțarea cugetărei și de soliditate a doctrinei sale. Ceremoniile, descrise de S-tul Ciril, miază și înbucură pre fiul Bisericii ortodocse. Citind această descrițiune a secolului al IV-lea, noi recunoscem ceremoniile, ce se efectuează în secolul al XIX-lea prin Bisericele ortodocse. Nici o operă nu prezintă atâtea date despre serviciul divin al timpurilor apostolice, ca catechizațiunile s-lui Ciril. El vorbește despre serviciul divin al Bisericii mame de Ierusalem, despre acea Biserică, în care a servit Apostoli, și unde a fost Episcop S-tul Iacov, fratele Domnului.

Ce se atinge de așa numita *carte a lui Ciril*, pre care o respectă foarte mult Schismaticii ruși, apoi această carte nu este scrisă de Ciril. Numai un singur capitol al acestei cărți seamănă cu catechizațiunea a XV-a a s-lui Ciril; dar și acest capitol este corupt și reu tradus. Restul nu aparține s-lui Ciril, și ea este scrisă în secolul al XVII-lea contra uniților și a papistilor. În genere, ea se consideră ca o producțiune alui Michael Bogov (1)

SANTUL EFREM SIRUL,

Biografia lui. Efrem Sirul, supranumit profetul Siriei, s'a născut în împrejurimile Nizibiei din părinți săraci. « De la părinți, dice Efrem, am primit învățătura despre christos, și născătorii mei mi-au inspirat frica Domnului.... Părinții mei au mărturisit pre Christos înaintea judecătorului, și eu sunt rudă a martirilor ». Anii tinereței n'au trecut pentru Efrem fără de greșale. El, de o natură aprinsă, era, cum spunea singur, iritabil. « Pentru lucrurile cele mai mici mă certam, mă predam cugetărilor rele și scandalose.... Tinereța mea m'a convins, că aceia, ce se petrece cu noi în viață, este ceva întâmplător. Dar Providența divină a înțeleptit tinereța mea cea sburdalnică ». Efrem a fost inculpat în furtul unor oi și pentru acesta aruncat în carceră; iar după dînsul au mai fost încarcerat încă doi și aceștia inocenți. « Rămânând aici șapte zile, în a opta am vedut prin vis, adaugă Efrem, că cine-va îmi vorbește, să fi eusevios și să înțeleagă Providența, scrutează cele ce ai cugetat, și ce ai făcut, și să știi, că acești oameni suferă pre nedrept; dar și culpabilii nu vor scăpa de condamnare ». Acest fapt atata l'a

(1) Ist. Bis. ruse a lui Nicefor al Astrachanului pag. 375—381.

impresionatǔ pre Efrem, cǎ îndatǎ a pǎrǎsitǔ lumea și s'a depǎrtatǔ la munți în vieța asceticǎ, unde el a devenitǔ discipul al s-luǐ Iacov de Nizibia. S-tul Iacov l'a luatǔ la sinodul ecumenicǔ din Nicea. Sub conducerea s-luǐ Iacob, Efrem s'a esercitatǔ în vieța asceticǎ, a învățatǔ s-ta Scripturǎ și a învățatǔ și pre alții în scólǎ. Dupǔ mórtea s-luǐ Iacob, Perșii aǔ ocupatǔ Nizibia și a ruinatǔ din dinsa scólǎ. S-tul Efrem s'a retrasǔ în Efes. Aici, pentru întreținerea sa, el a intratǔ la o baie și timpul liberǔ ilǔ întrebuința în propagarea cuvântuluǐ luǐ D-đeu printre pǎgǎni. Dupǔ aceste, el s'a depǎrtatǔ pentru vieța asceticǎ în deșerturile Edesei, conform consiliuluǐ s-luǐ bǎtrǐnǔ Iulian. În urmarea acestuǐ actǔ, Iulian a vǎđutǔ prin inspirațiune, cǎ Efrem este bǎrbatul, cǎruia îi este incredințatǎ cartea, prin carea se potǔ înțelepți totți ómenii. Efrem a începutǔ sǎ scrie eplicațiunea Pentateuculuǐ. Acéstǎ încercare primǎ a esplicǎrei s-tei S-cripturǐ în limba siriacǎ a atrasǔ pre multți locuitori din Edesa, și Efrem voia sǎ fugǎ de ómeni. «Efreme ! unde fugi tu» ? l'a întrebatǔ unǔ ângerǔ. «Voiescǔ sǎ trǎescǔ în linisce și fugǔ de sgomotul și ademenirele lumei», respunde Efrem. Angerul a đisǔ : «teme-te, ca sǎ nu se împlinǎscǎ cu tine cuvântul Scripturei : «Efrem este ca o vițea tǐnǎrǎ, ce volesce așǐ elibera grumazul de jugǔ». Efrem s'a reîntorsǔ la misiunea, pentru care era kiematǔ. De la acestǔ timpǔ el a începutǔ în scrisǔ și verbal a predica credința și eusebia. Pentru progresarea întreprinderii sǎle, el a deskisǔ o scólǎ în Edesa, din carea mai pre urmǎ aǔ eșitǔ cei mai însemnați bǎrbați ai Bisericei siriace.

Sórta ortodocsiei în Biserica siriacǎ, carea dupre importanța orașuluǐ și a catedrei de Edesa putea sǎ aibǎ influența asupra întregii Mesopotamii, mai ales a atrasǔ atențiunea înfocatuluǐ apǎrǎtorǔ al veritǎței cei pure a luǐ Christos. În Mesopotamia mai pute rice eraǔ eresiile luǐ Vardesan și Arie ; și s-tul Efrem combǎtea falsul în Edesa cu totǔ zelul. «Eǔ am aflatǔ, scriea el, cartea luǐ Vardesan, și am fostǔ unǔ timpǔ iritatǔ, pentru cǎ ea a spurcatu auđul meu, și inima cu odórea desfǎimǎrilor sǎle. Eǔ am auđitǔ instichurile ei desfǎimǎri, și am simțitǔ în citirea ei odóre. Și pentru ca sǎ risipescǔ nourul amǎgirilor, am recursǔ la s-ta Scripturǎ». Cutezanța urmǎtorilor luǐ Arie a desceptatǔ în dǐnsul frica, și el de mai multe-orǐ, spre confirmarea combaterilor sǎle, desfășura ne-

norocirile contimpurane , precum era năvălirea Perșilor , și pre carea o considera, ca pedepsă a lui D-deu, pentru atențiunea acordată defăimărilor. Fermitatea în ortodocsie , arătată de către locuitorii Edesei pre timpul lui Valent și după mórtea s-lui Efrem, a impresionatü pre toți, și tot-o-dată ea ni probéză, că stăruințele s-lui Efrem au produsü fructe fórte bune pentru Biserică. Pentru tóte aceste Efrem a suferitü nemulțemiri și sărăcie. Ereticii erau așa de iritați de progresele s-lui Efrem pentru credință , că o dată a năvălitü asupra lui cu petre și arme și abia l'a lăsatü viu. Acésta n'a impuținatü zelul lui Efrem. El s'a depărtatü în caverna lui cea prea iubită, și din când în când se presenta în Edesa cu sabia cuvântului lui D-deu.

La întórcerea din Egipt, el a visitatü Cesaria, ca să se vadă cu marele Vasilie. Intrevederea lui cu marele învățatorü s'a întâmplatü după cum ni spune el singurü, în templu, și Vasilie i-a propusü lui, de a învăța. După terminarea discursului, lui Vasilie i s'a făcutü descoperire prin s-tul Spiritü despre mine, și el a trămisü după mine, săracul, și m'a întreatü prin interpretü : Tu ești Efrem, care și-a plecatü grumazul sub jugul cuvântului mântuitorü ? Eü sunt Efrem, am respunsü eü, care și-a perdutü calea către cerü. Atunci m'a înbrățișatü acestü bărbatü minunatü, și m'a sărutatü cu unü sărutü amicalü, invitându-mă la masa sa». Invățatorul Cesariei a voitü să sântiască pre Efrem prentü, dar el nu s'a învoitü cu nici unü preçu, ca să primiască acéstă tréptă și Vasilie a pututü să-lü sântiască pre dînsul numai diaconü. Mai pre urmă s-tul Vasilie a trămisü la Efrem în Edesa pre doi învățacei ai lui, invitându-lü la catedra episcopală, dar Efrem cu o nebunie prefăcută a declinatü de la sine acéstă demnitate, pentru carea el se credea pre sine nedemuü. După reîntórcerea în Edesa s-tul Efrem a voitü să-și petrecă vieța în singurătate. În acestü timpü simțind sfărșitul seü, a scrisü testamentul seü. Fómetea bântuind Edesa, El s'a dusü în orașü, pentru ajutorul celor suferindü. Cu unü discursü putericü al lui, el a înduplecatü pre avuți, ca să ușureze suferințele săracilor, în óre-ce acia nu voiau nici să vândă bucatele lor. Acesta a fostü ultimul lui actü pentru Biserică. După reîntórcerea din Edesa, el a cădutü îndată bolnavü și s'a sfărșitü în pace la 372.

tele, erau locurile patriei s^ele, iar altele erau aprópe de Edesa. Cunósce-rea vieței contimpurane îi presenta esplicațiunii asupra faptelor, petre-cute în trecut. Călătoriile prin Mesopotamia și Egiptú l'a înavuțitú cu cunóscearea vieței și datinele popórelor, descrise de veklul Testa-mentú. În Orientú tradițiunile, duple cum este sciutú, trecú din némú în némú. Pre lóngă aceste, mulți Ebrei trăiaú atunci în Me-sopotamia. Cu modul acesta este fórte naturalú, că Efrem în espli-cațiunile s^ele comunică multe cunoscințe ale archeologiei orientale. Pentru esemplu, esplicând alianța lui Abraam cu Iehova (Fac. XV, 9) Efrem dice : «Esplicațiunea la acestú locú trebue să o căutămú în datenele Chaldeilor. Ei avéú deprinderea, ca cei, ce jură, să trecé printre cadavre de animale tăéte, și fie-care pronunța cuvín-tele : «să nu dea D-đeú, ca și cu mine să se întámple tot așa. Fi-ind că Abraam era de origine Chaldeú. apoi D-đeú a bine voitú ca să facé cu dînsul alianța duple deprinderile patriei s^ele».

Maí de parte, Efrem, despunénd de cunoscințe întinse, el avea cunoscință cu Iudeii contimpurani învęțați, și cu operele iudaice vekl, pre care de multe-orí le citéză în esplicațiunile s^ele.

Înărmatú de asemenea ajutóre, s-tul Efrem a pututú să dea es-plicațiunile cele maí vere la veklul Testamentú.

Ce se atinge de direcțiunea, ținută de S-tul Efrem în esplicațiu-nile veklului Testamentú, acésta ni se presintă fórte bine de către Gregoriu Nisul. «Efrem a esplicatú Scriptura, dice el, literal, dar nu s'a opritú, de a nu face și privirile s^ele profunde». Combăténd pre esplicatorií literalí ai Scripturei, el combătea și inclinațiunea către esplicațiunile alegorice ale Scripturei. În totú casul și maí antáiú el esplică sensul literalú al Scripturei și maí pre urmă, unde trebue, descopere el înțelesul misticú, distingénd fórte bine sensul propriú de celú alegoricú și misticú. De asemenea nicăeri sensul profeticú al espresiunilor nu se întinde la dînsul péné la animicii sensul isto-ricú. O asemenea direcțiune a lui Efrem în esplicațiunea Scripturei, unită cu cunoscințele lui cele întinse, îi daú lui locú între interpre-tatorií cei maí renumiți ai Bisericei.

Efrem, ca dogmatistú și ca innologú. Tóte ope-rele dogmatice ale lui Efrem sântú scrise în contra amăgirilor tim-pului s^eú. Așa *opt-deci discursurí în contra cercetătorilor cuteză-torí*; adecă în contra Aetienilor și a Eunomienilor. Cinci-deci și

șese *învățături contra eresilor*, cu refutațiunii și învățături în contra Vardesaniților, Marcioniților, și Mesaliților. Trei discursuri *despre credință* și în contra Ebreilor. Despre *libertate* contra celor, ce susțină destinul orb, despre *penitență*, despre *preuție*, *rai* și *judecată*. Tote aceste opere sânt scrise în formă de meditațiuni pioșe. S-tul Efrem nu-și propuse de a observa principiile, pre care se fundeză adevărul, dar numai le înșiră, unindu-le cu simțimente și cugetări pioșe. Câte-o-dată el nu studiază nici acele principii, pre care se fundau ereticii, pentru ași emite opiniunile lor. Acestu mod de espunere a operelor se condiționa cu acela, că autorul le determinase pentru a fi răspândite în popor și parte a fi cântate prin Biserici; de acela și multe din dinsele sânt scrise și în versuri. Pre de altă parte, acestu mod de învățatură îi presenta lui Efrem mai multă posibilitate, de a învinge pre eretici. Dupre mărturia lui Teofan, Efrem a scris pêne la 300,000 versuri. Pre lîngă versurile de cuprindere dogmatică, Efrem a scris multe versuri de un coprinsu cu totul ceremonialu, destinate a se cânta la serviciul divin. Acum esistă : a) *Cântarea la Nascerea lui Christos* b). *Cântarea despre patimele și învierea Mântuitorului*, c). *Cântarea morților*, cea mai bună cântare a lui Efrem. d) *Cântările penitenței*. Cântările lui Efrem au atinsu doș scopuri; de o parte, ele au înfrumusețat serviciul divin, făcend mulțemire celor, ce veniau la Biserică, iar de altă, combătéu eresiile și înlăturau dorința de a mai asculta cântările defăimătoare. «Luptătorul lui Christos înarmat de armele Acestuia, scrie Biograful cel vekiu despre Efrem, a început lupta contra inamicilor lui Christos, și mai ales contra defăimărilor lui Vardesan și a următorilor lui». Efrem a vedut, căși edesenii se captivéză de muzică și de cântare și s'a decisu, ca să-i abstragă de la cântările defăimătoare. «El a adunat copilele consacrate și le-a învățat pre ele, a cânta cântări chorale. El, ca un părinte și conductoru, sta între dinsele, le determina cântările și le învăța a cânta în choru, pêne când în fine orașul întregu a venit în partea lui și inimicii s'au împrăștiotă ».

SÂNTUL VASILIE CELŪ MARE

Efrem din deșerturi luminéză lumea, iar s-tul Vasilie stră-

lucese de pre catedra păstoră și rămâne mare pentru toate timpurile.

Biografia lui. Decoboritorul dintr'o familie nobilă și foarte avută, carea era eusebiósă și tare în credință și chiar în mijlocul persecuțiilor, s-tul Vasilie a fost educat în copilăria sa de către bunica lui, Macrina iar principiile de retorică el le-a ascultat la părintele său în Neocesia. După aceste, în cursul de patru-spre-dece ani, el cu un zel particular a vizitat școlile cele mai însemnate din timpul său. Mult timp el a ascultat lecții în Capadocia, după aceea în Constantinopol la Livanie și în fine în Atena, unde, pentru puritatea dispozițiilor psihice, el a intrat în legături amicale cu Gregoriu Nazianzul. Grecia a recunoscut în Vasilie un mare orator și filolog, filosof, matematic, jurisprudent și medic. Reîntorcându-se prin Constantinopol și Efes în Pont, el un timp a ținut locul de avocat. La începutul anului 359, simțind deșertăciunea gloriei lumesci, s'a decis, ca să rupă cu totul legăturile sale cu lumea; s'a botezat, rădicându-se la treapta de lector (citeț) și a plecat, ca să studieze viața monachală în deșerturile din Siria, Mesopotamia și Egipt. În fine, el s'a așezat aproape de Neocesia în deșertul, ce era udat de Iris, nu de parte de locul, unde trăia mama și sora lui cu alte fecioare. Aici el a scris cea întâia operă a sa, ce tracta despre judecata lui Dumnezeu, despre credință și regulile morale. După aceasta, el a scris diverse învățături pentru monahi, cari au streformat deșertul lui Vasile într'un oraș populat, și opera în contra Eunomienilor. În deșertul acesta el și amicul lui au studiat operele înțeleptului Origen, componând și *filocalia*, din totu aceasta, ce avu ele mai bună. La 363 s-tul Vasilie a scris lui Iulian, care ceruse de la dînsul bani sub amenințarea, că va jefui Cesaria: «Ești cutremur, că tu ești îmbrăcat în porfiră, că capul tău este înfrumusețat cu cunună, care, fără de eusebie, face pre împăratul a nu avea onoare, dar desonore. Tu cunoști foarte bine, că eu nu iubesc a strînge avere, și cu toate aceste tu ceri dela mine 1000 litre de aur. Ascultă Impărate! eu atîta am urit aurul, că decă eu astăzi așa voi, ca să mâine adăoară, apoi eu nici pentru acesta n'as avea bani. La mine, cum și trebuie să fie, n'are ce face bucatarul. Alimentele cele mai bune, de care noi dispunem, foile de plante cu pâinea de orz și vinul acru». La 364 Vasilie a fost sântit preut, a predicat cuvîntul lui Dumnezeu în Cesaria, și a scris

discursuri la cele șese zile ale creațiunei. Vasilie pentru unu timpu s'a depărtatū în deșertū , dar, cedând debilităței omenesci a păstorului său Eusebie, el la 365 s'a reîntorsū în Cesaria, ca'să ajute pre Episcopū contra Arienilorū. Acum Biserica Cesariei a fostū mântuită de Arienī prin păstorul ei — Vasilie. Vasilie a administratū tôte afacerile Bisericeī de Cesaria și ea a fostū liniscită pre timpul fómetei (368) mângâind'o pre dinsa și nutrind'o. Discursurile lui cătră avutū despre *ne'ndurare* , *glorie și fómete* aū ajutatū în nenorocire.

La anul 370, alesū fiind Episcopū de Cesaria, Vasilie a unitū îngrijirea săracilor cu preocupățiunea de întregū Orientul ortodocsū, care era persecutatū de arianismul lui Valent. Pentru acésta el a intratū în relațiuni cu Atanasie celū mare, și cu Occidentul. El s'a purtatū rezervatū cu acei, ce pentru alți trecēū de semī-arienī, pentru ca nu fōrē necesitate să-i înarmeze contra sa și a Bisericeī. Valent la 371 se chotărise, ca să întroducē cu forța arianismul în Capadocia. Vasilie a fostū citatū la judecată înaintea mândrului prefectū-Modestū. Aici s'a arătatū lui supunerea mai multor Episcopī de Orientū la voia Imperatorului, și tot acésta s'a cerutū și dela dînsul. «Imperatorul meū, a dîsū Vasilie, volesce, dar și eū nu volescū, ca să mă înkinū creaturilor; eū însumī sūnt creatnră». Dar pre noi de ce ne consideri? a întreatū prefectul. «De nimicū, față cu asemine ordine». Prefectul dupō acésta, cu ușurință a lăsatū să se înțelégē, că însemnă ceva a fi apropiétū de prefectū. Vasilie a răspunsū, este onorabilū, de a fi cineva în relațiuni cu magnațiī, dar este și mai onorabilū, de a fi în relațiuni cu cei credincioși «Crestinismul se glorifică nu cu onorurile, dar cu credința». Prefectul iritatū, a dîsū: «Cum! și tu nu te temi de puterea mea»? «Pentru ce să mă temū»? a răspunsū Vasilie. «Eū voiū ordona, ca să ți se confisce averea, pre tine te voiū ecsila, te voiū tortura, și ucide». «Inspăimēntă-mē cu altū-ceva, decât poți». Eū am numai o chăină și câte-va cărți. Ecsiliul pentru mine nu este ecsiliu. Totū pământul este alui D-đeū, și eū suntu aici óspete și trecētorū. Mórtea este o bine-facere pentru mine; ea mă conduce mai curēnd la D.đeū, pentru care trăescū, și căruia îi servescū, și pentru care pēnē la unū punctū eū am și muritū. Focul, sabia, fiarile și unghiile de ferū ni aducū mai multă mulțēmire, de cât frică». Imperatorul ar

fi întrebuintatü contra lui Vasilie mäsuri aspre , dar pre Vasilie l'a apäratü kiar D-deü ,si Valent l'a läsatü in pace. Abia s'a terminatü acéstä furtunä si Vasilie s'a adresatü la Episcopii de Occidentü, rugându-i, ca sä se uniascë contra Arienilor, sä trämite la sinodü ömeni probaüi, cariü sä lupte pentru adevëru , cälätörind si singuru la fie-care Episcopü din Orientü , ca sä intruniascë inimile tuturor in profitul adevëruü. Intre aceste, pentru Vasilie urma o nemulümire dupö alta ; când din cauza ambiüionei lui Antim, vecinuluü säu Episcopü , când din cauza amägirei lui Eustatie al Sevastiei , pre care Vasilie l'a iubitü multü timpü si l'a apäratü , si care mai pre urmä a devenitü inimicü fäüüü al lui Vasilie si al veritätëi, când in fine din cauza urei Neocesarenilor cätöre dönsul , cariü se presentäü, ca apärätörü neprudentü al anticitätëi ; töte aceste äü ruinatü vieüta lui Vasilie, care si före de aceste era consumatä de o suferinüa perpetuä. Reserva sa in predicarea doctrinei despre s-tul Spiritü a fostü rëu înüelësä de ömenii märginiüi , si ea era si mai rëu interpretatä de cätöre inimicüi lui, cariü äü profitatü de acéstä, ca sä proclame pre Vasilie neortodocsü. Pästorul la 375 a scrisü o operä despre *s-tul Spiritü*. El lucra si predica ne'nterupt, cu tötä sänätatea lui cea ruinatä. La 376 încä o datä a scrisü el in Occidentü, presentänd cu culori vii nenorocirile Bisericescëi , a amintitü datorria de zelü cätöre credinüa, datorria de compätimire. Occidentul însë säu cä era indiferentü, säu cu intenüiune täcea, ca sä se desvolte si mai bine neinütelegerile din Orientü. Si Vasilie, fundatü pre esperienüa , a scrisü despre Episcopii Romanü : «Mändri cu Spiritul, ei devinü si mai mändri, când sünü respectäüi ». Nu ! decä D-deü se va îndura asupra nösträ , pentru ce ni este necesariü ajutorul streinü ? Decä mänia lui D-deü se va îndelunga, ce folosü are sä ni aducë noi mändria Occidentuluü ? Ei nu cunoscü adevëru si nici volescü sä-lü cunöscë , dar nu mai cu esemplul lor consänütescü erörea ». Speranüa in D-deü n'a amägitü pre pästorul celü credinciosü. Valent in anul 378 a muritü in resbelü. Vasilie a mulüemitü lui D-deü pentru liniscea Bisericei ; dar puterile lui äü fostü desecate , si la 379 bärbatul in adevër mare , luminätörul generalü si sprijinul adevëruü a muritü la 51 ani al vieütei säle.

Arch. Genadie Enäcënu.

Numele și Pronumele Dia- conilor	Cursul absolvit	Salariul pe an după Budget		Numele și Pronumele Cântăreților	Cursul absolvit	Salariul pe an după Budget		Numele și Pronumele Paraclisiarhilor	Cursul absolvit	Salariul pe an după Budget		Observațiuni
		Lei B.	No. pogónelor de pământ ce cultivă			Lei B.	No. pogónelor de pământ ce cultivă			Lei B.	No. pogónelor de pământ ce cultivă	
.	.	.	.	Vasile Cucurăscu.	practicant	150	340	De cea-l-altă parte de pă- mânt se profi- tă preoții din Fălcii.
.	.	.	.	Vacant	"			
.	.	.	.	Gheorghe Bobocă	"	100	240	Nu este Paracliser.	.	.	.	
.	.	.	.	Vacant	"			
.	.	.	.	Vasile Lupană	"	100	240	
.	.	.	.	Const. Donea	"	150		
.	.	.	.	N. Penișoră.	"	150		
.	.	.	.	N. Pivnicierii	"	150		
.	.	.	.	N. Gh. Pivnicierii	"	150		
.	.	.	.	Vasile Lascară.	"	100		
.	.	.	.	V. Melinte	"	100		
.	.	.	.	M. Harnagea	4 cl. prim.	100		
.	.	.	.	Vacant	"			
.	.	.	.	Const. Gavrilă	practicant	80	160	
.	.	.	.	Nicolae Popa	"	80	160	
.	.	.	.	Nicolae Focea	"	100		
.	.	.	.	Ion Iancu	"	100		
.	.	.	.	Gh. Timotin	"	120		Const. Darie	3 cl. prim.	.	.	
.	.	.	.	Mihai Timotin	"	120		
.	.	.	.	Se servesc cu cânt. de la St. Gh. din Hur.				
.	.	.	.	Nistor Giurgea	"	75		
.	.	.	.	Stefan Ifteme	"	75		
.	.	.	.	Stefan Melinte	"		160	
.	.	.	.	Mihai Maleșu	"		160	
.	.	.	.	Dimitrie Bosoiu	"	100	160	.	.	.	Cea-l-altă parte de pă- mânt se profi- tă preoții din Sișcanii Ră- sești.	
.	.	.	.	Ion Popa	"	100	160	.	.	.		
.	.	.	.	Ion Ganțu	"	100	160	Gheorghe Focea	4 cl. prim.	.		
.	.	.	.	N. Focea	"	100	160	.	.	.		
.	.	.	.	Serv. cânt. din Gușitei				Nu este Paracliser	.	.		
.	.	.	.	Gh. Romășcu	"	100		.	.	.		
.	.	.	.	V. Marin	"	100		.	.	.		
.	.	.	.	Iordache Iacob	"	100		.	.	.		
.	.	.	.	Ion Bugzacă	"	100		.	.	.		
.	.	.	.	Ion Bostan	"	100		.	.	.		
.	.	.	.	Vasile Bostan	"	100		.	.	.		
.	.	.	.	Nicolae Arsene	"	100		.	.	.		
.	.	.	.	Gr. popa Ilie	"	100		.	.	.		
.	"			.	.	.		
.	.	.	.	Vasile Donea	"	60	160	.	.	.		
.	.	.	.	Gh. Efencu	"	60	160	.	.	.		
.	.	.	.	Ion Mere-Acre	"	60	160	.	.	.		
.	.	.	.	Ion Ikinu	"	60	160	.	.	.		
.	.	.	.	Gh. Guțu	4 cl. prim.	150	160	Gh. Lupu	practicant	.		
.	.	.	.	Const. Paraschiv	"	150	160	.	.	.		
.	.	.	.	Const. Stan.	"	150	320	Ioan Stan	"	.		
.	.	.	.	Vacant	"			.	.	.		
.	.	.	.	Panaite Tigheciu.	2 cl. semia.	150		Nicolae Popa	"	.		
.	.	.	.	Vacant	"			.	.	.		
.	.	.	.	Th. Popa	4 cl. prim.	150		.	.	.		
.	.	.	.	Pavel Popa	"	150		Gh. Popa	"	.		
.	"			.	.	.		
.	.	.	.	Th. Zaharia	practicant	150	180	.	.	.		
.	.	.	.	Ion Tudor	"	150	180	.	.	.		
.	.	.	.	Gh. Dragomir	"	150	180	.	.	.		
.	.	.	.	Nicolae Dragomir.	"	150	180	.	.	.		
.	.	.	.	Nu sunt cântăreți.				.	.	.		
.	.	.	.	Ion Crăciun.	practicant	60		.	.	.		
.	.	.	.	Vasile Popa.	"	60		Const. Popa	.	.		

Numărul și numirea Comunelor	Numirea Căminelor sau Satelor	B I S E R I C A cu HRAMUL	No. pogonelor de pământ ce posedă	No. fami- liilor		De către cine este întreținută Bis. rica	NUMELE și PRONUMELE Preoților	Etatea	Cursul absolvit	Salariu pe an după Budget		No. pogonelor de pământ ce primesc
				Familii	Suflete					Lei	B	
12. Micleștii	Jigălia	Cuv. Paraschiva		83	371	de comună	Nu este preot. poporul se ca- ută de preotul din Pășcani.			160		
	Miclescii	Sântu Nicolae		19	85		Nu este preot este atașată de Pășcani			35		
	Tifu	Sânții Voevođi		84	336		Nu este preot					
	Stoșesti	Sânții Voevozi	640	140	600		Vasile Forțu	58	sist. vechi	250		400
	Suletea	Sântu Nicolae		210	1116		Grigore Drangă	60	sist. vechi	200		
	Giur. și Gro.	Sântul Dumitrie	320	60	246		Gheorghe Popescu	25	4 cl. sem.	200		
	Poicani	Sântu Nicolae	640	30	123		Ion Chirciu	60	sist. vechi	200		160
	Găgești	Sântu Nicolae	640	40	189		Nu este preot			100		640
							Constantin Guțu	25	4 cl. sem.	150		400
13. Rogiești	Rogiești	Pog. Sântului Duh.	1280	122	625		Gheorghe Antonescu	26	"	300		640
	Val. lui D.	Sântu Dumitrie	640	81	309		Grigorie Neacșu	69	sist. vechi	200		320
	G. Idriciul	Sântu Nicolae	640	70	290		Const. Popa	23	4 cl. sem.	250		400
	Dolhina	Adormirea M. Dom.		67	190		Ionitza Balauru	75	sist. vechi	200		
	Idriciul	Sânții Voevođi		97	220		Dumitru Plesnicute	37	clase catich.	250		
	Radiul	Sântu Nicolae	640	38	122		Nu este Preot					400
14. Albogții	Albocel	Sânții Voevođi		155	620		Dumitru Burghilea	38	4 cl. sem.	300		
	Alboștii	Sântu Nicolae		155	625		Ion Burghilea	67	clase catich.	300		
	Cornii	Sântu Dimitre		210	840		Nicolae Dobrovici	26	4 cl. sem.	250		
	Vladnicu	Adormirea		15	68		Gheorghe Gârnețu	58	clase catich.	250		
15. Târșii	Târșii	Sântu Nicolae	640	110	480		Nu este preot					320
	Pâlna	Sânți Voevođi		48	192		Teodor Mihail	45	clase catich	300		
	Zgura	Pog. Sântului Duh.		50	220		Nu este Preot					
	Oltenești	Adormirea		160	660		Ilarie Gheorghiu	68	sist. vechi	200		
16. Budoștii	Budoștii	Sântu Dumitrie		84	340	de propriet.	Theodor Thoma	55	clase catich.	200		
	Curtenii	Sânții Voevođi		80	340		Scarlat Gheorghe	30	4 cl. sem.	300		
	Vinețesții	Sântu Dumitrie		70	284		Constantin Ursicescu	25	sist. vechi	300		
	Cordenii	Sânții Voevođi	640	41	180		Simion Chiticu	30	4 cl. sem.	300		
	Creț. de jos.	Sântu Nicolae	640	124	552		Nu este Preot					400
							Gheorghe Iftode	69	sist. vechi	300		400
	Creț. de sus.	Sânți Voevođi	640	151	606		Ion Thiron	50	"	300		320
17. Tătărăni	Tătărăni	Sântu Ilie		190	765		Ion Cojanu	25	4 cl. sem.	220		
	Crăsnășenii	Sântu Nicolae		105	428		V. Cășănescu	34	"	200		
	Leoștii	Sânții Voevođi		100	409		Gheorghe Butucă	55	sist. vechi	200		
	V. lui Bosie.	Sânții Voevođi		40	170		Nu este Preot					
	Giurgeștii	Sânții Voevođi		65	250		Nu este Preot					
	Stroșesții	Adormirea	640	80	350	"	Ion Gaiță	25	4 cl. sem.	300		400

Numele și Pronumele Diaconilor	Cursul absolvit	Salariul pe an dupe Budget		Numele și Pronumele Cântăreților	Cursul absolvit	Salariul pe an dupe Budget		Numele și Pronumele Paraclisiarhilor	Cursul absolvit	Salariul pe an dupe Budget		Observațiuni
		Lei	B.			Lei	B.			Lei	B.	
				Gheorghe Mache.	practicant	60		Nu este paracles.				Biserica să reparată.
				Th. Gheorghică .	"	60						
				Nu sunt Cântăr.								
				Alexa Obreja .	"	100						Este atașată de Stoicești.
				Dim. Machedon .	"	100						
				Spiridon Darie .	"	60	120	Dumitru Forțu .	4 cl. prim.			Biserica se dădește din nou.
				Ioan Luchian .	"	60	120	Theodor Mitrofan.				
				Alecu Popa .	"	60			practicant			
				Gheorghe Popa .	"	60						
				Dimitrie Chirciu .	"	60	80	Nu este Peraclesi.				
				Const. Chirciu .	"	60	80					
				Nu sunt Cântăreți.								
				Gavrilă Popa .	"	60	120					Atașată de Giurcani.
				V. Berghiu .	4 cl. prim.	60	120					
				Gh. Pr. Constant.	practicant	100	320					
				Iordache Alexand.	"	100	320					
				Ieni Diaconu .	"	50	160					
				Vasile Bostan .	"	50	160					
				Constantin Popa.	"	75	240					
				Vacant .	"							
				Pavel Balauru .	2 cl. sem.	62	50					
				Vasile Balauru .	practicant	62	50					
				Ion Plesnicute .	2 cl. prim.	83	15					
				Vacant .	"							
				Grigore Plesnicute	practicant	83	15	240				Atașată de Idrichi.
				Vacant .	"							
				Gh. Burghilea .	practicant	50						
				M. Burghilea .	"	50						
				Gavrilă Burghilea	"	50						
				Const. Burghilea.	"	50						
				Gheorghe Balauru	"	50						
				Costache Balauru.	"	50						
				Th. Țepelușu .	"	50						Atașată de Corni.
				Alecu Cernatu .	"	50	160					
				N. Mogâldea .	"	50	160					
				Nu sunt Cântăreți								
				Ion Mironu .	"							
				Vacant .	"							
				Alecu Andronici .	"	30						
				Vacant .	"							
				V. Vărvăscu .	"	100						
				Const. Trifanu .	"	100						
				Ion Mardare .	"	50						
				M. Hangaru .	"	50						
				Stefan Popa .	"	50						
				Ion Vasilliu .	"	50						Atașată de Vinețști.
				Gh. Cordașu .	"	50	160					
				Panaite Zaharia .	"	50	240					
				Vacant .	"							
				Gh. Orđană .	"	50	160					
				Dimitrie Orđanu .	"	50	160					
				Grigorie Hodorog.	"	50						
				Vasile Ciudin .	"	50						
				Constantin Chiril.	"	50						
				Climinte Folescu.	"	50						
				Vasile Popa .	"	50						
				Gh. Popa .	"	50						
				Teodor Buhăescu.	"	50						Atașată de Storești.
				Ion Popa .	"	50						Idem
				Mardare Bociu .	"	50						
				Gheorghe Tulbure.	"	50	120					
				Gheorghe Maleșu .	"	50	120					

Numărul și numirea Comunelor	Numirea Cătunelor sau Satelor	B I S E R I C A cu HRAMUL	No. pogónelor de pământ ce posedă	No. Familiilor		De către cine este întreținută Biserica	NUMELE și PRONUMELE Preoților	Etatea	Cursul Absolvit	Salariul pe an după Budget		No. pogónelor de pământ ce primesc
				Familii	Suflete					Lei	B.	
18. Boțești	Boțești	St. Ion	640	100	425	de comună	Cestantin Vasilache	27	4 cl. sem.	300		400
	Porcișeni	Sântu Nicolae		60	348	"	VRacovița	75	sist. vechi	150		
	Găgești	Sântii Voevozi	640	150	625	"	Constantin Popescu	29	4 cl. sem.	300		320
	Plochi	Sântu Spiridon	640	65	260	"	V. Pamfilu	60	sist. vechi	150		320
19. Dolhești	Dolhești	Înălțarea		170	695	"	Ión Stefanescu	65	clase catich.	300		
	Potrișul	Adormirea	640	150	608	"	Gh Gavrilescu	49	,	300		320
	Brădicostii	Buna vestire	640	200	848	"	Simion Ionescu	37	4 cl. sem.	300		320
	Bunestii	Sântii Voevozi	640	165	665	"	V. Resminta	64	sist. vechi	300		240
							Gh. Resmirița	29	4 cl. sem.	300		240
20. Averestii	Averestii	Adormirea		80	330	"	Andrei Sevescu	45	"	250		
	Arinășeni	Sântii Voevozi		70	280	"	Nu este preot					
	Tăbălăești	Sântii Voevozi		108	425	"	Gheorghe Dimitrescu	31	"	300		
21. Covasna	Covasna	Sântu Nicolae	600	233	1048	"	Ioan Gheorghiu	43	"	300		360
	Cosiea	Sântii Voevozi	680	130	508	"	Ión Ionescu	29	"	500		360
22. Răducănenii	Barga	Sântu Ioan	680	200	857	"	Gheorghe Ionescu	55	"	300		360
	Bohotinul	Sântu Nicolae	640	210	902	"	Grigore Didale	47	clase catich.	300		360
	G. Bohotin	Sântu Spiridon	280	64	278	"	Gheorghe Ionescu	24	4 cl. sem.	160		160
	Isaiea	Sântii Voevozi		71	266	"	Nu este Preot					
23. Grodești	Grozeneii	Sântii Voevozi	640	41	400	"	Gh. Andriescu	32	"	250		520
	Colți Cornii	Sântii Voevozi	640	40	110	"	Gh. Romano	30	"	200		440
	Salăgenii	Sântii Voevozi	640	60	189	"	Alexandru Dăscălescu	28	"	200		360
	Sbercea	Sântu Nicolae	640	130	430	"	Dimitrie Theodorescu	36	"	250		360
	Scoposenii	Sântii Voevozi	640	109	529	"	Ión Ionescu	42	clase catich.	250		360
24. Cosmești	Moșna	Sântii Voevozi	1360	320	1291	"	Stefan Andriescu	33	4 cl. sem.	320		480
							Stefan Ciocoiu	23	"	320		480
	Cosmeștii	Sântii Voevozi	1360	273	1211	"	Grigore Pavlov	52	clase catich.	300		480
	Podol. de s.	Sântii Voevozi	680	176	739	"	Gh. Mardare	37	4 cl. sem.	300		480
	Podol. de j.	Sântii Trei Ierarhi	680	176	708	"	Ión Băteă	58	clase catich.	350		320
24. Păhnești	Păhnești	Sântii Voevozi	680	134	505	"	Gavrilă Chinan	34	4 cl. sem.	350		340
	Fundătura	Sântu Nicolae		101	337	"	Gheorghe Onița	40	"	300		680
	Duda	Adormirea	680	128	517	"	Const. Cosma	27	"	404		
							Gh. Ionescu	38	"	250		360
	Novacii	Sântii Voevozi	680	51	217	"	Nu este preot					360
26. Drănceni	Arsura	Sântu Nicolae	680	94	390	"	Dimitr. Lupu	24	"	300		460
	Cot. Gherm.	Sântu Nicolae		118	495	"	Nicolae Vasilescu	38	"	300		
	Răgestii	Sântii Impărați	680	110	851	de propriet.	Alex. Maleș	30	"	141		360

Numele și Pronumele Diaconilor	Cursul absolvit	Salariul pe an dupe Budget		No. pogónelor de pământ ce cultivă	Numele și Pronumele Cântăreților	Cursul absolvit	Salariul pe an dupe Budget		No. pogónelor de pământ ce cultivă	Numele și Pronumele Paraclisiarchilor	Cursul absolvit	Salariul pe an dupe Budget		No. pogónelor de pământ ce cultivă	Observațiuni
		Lei	B.				Lei	B.				Lei	B.		
					Dimitrie Racoviță.	practicant	50		240						
					Vacant										
					Nu sunt Cântăreți										
					Gherasim Bogoșu.	"	50		160						
					Dimitrie Prutenu.	"	50		160						
					Th. Bălanu.	"	50		160						
					Gh. Panfilu	"	50		160						
					Th. Cosman	"	50								
					Gh. Tanasu	"	50								
					Ión Andriuța	"	50		160						
					Gh. Panfilu	"	50		160						
					Daniil Sboiu	"	50		160						
					Gh. Sboiu	"	50		160						
					Vasile Nacu.	"	50		80						
					Vasile Platon	"	50		80						
					Ión Chiriacu	"	50								
					Vacant										
					Zaharia Măndru	"	50								
					Vasile Dascălul	"	50								
					Ión Pivnicieru	"	50								
					Matei Popa.	"	50								
					Stef. pr. Isacha	"	100		80						
					N. sin Alexandru	"	100		80						
					Gheorghe Ionescu.	"			170	Gh. a Stefanei	Nu știe carte				
					Simon Grigoriu	"			170						
					Dimitru Ionscu	"	100		160						
					Alexandru Ionescu.	"	100								
					Const. Thiron	"	125		80						
					N. Thiron	"	125		80						
					Ión Harnagea	"	41		60						
					Dimitrie Zgogu	"	41		60						
					Anatase Popa	"			80						
					Vacant										
					V. pr. Grigore	"	50		120	Const. Alexiu	"				
					Vacant										
					Grigore Agape	"	50		120						
					Alecu Romano	4 cl. prim.	50		120						
					Alex. Dascălescu	"	50		320						
					Vacant										
					Gh. Sărbu	practicant	50		170						
					Thimoti Miren	"	50		170						
					Dimitrie Maciucă.	"	50		120						
					Gri Vasiliu	"	50		120						
					Andrei pr. Gheor.	"	150		200	Năst. Pr. Theodor.	practicant	50			
					N. pr. Teodor	"	150		200						
					Gh. Agape	"	150		200	Ión Bratu	Nu știe carte	40			
					Const. A. Istrate	"	150		200						
					Vasile Hariton	"	150		160	Const. Mitofan	"	40			
					Sandu Grigoriu	"	150		160						
					Gh. Alixandru	"	150		170	Nu este Paracles.					
					Const. Popa.	"	150		170						
					Const. Antonie	"	118								
					Ion Negrea	"	118								
					Nu este Cântăreț.										
					Iordache Ciobanu.				160						
					N. Pamfil				160						
					Alecu Crăsneanu.				160						
					Const. Savin				160						
					Gh. Stefan	"	100		160						
					Enache Bărcă	"	100		160						
					Simion Popa	"	100			Mihai Casan	practicant	30			
					Mihaiu Ionescu	"	100								
					Const. Malesu	"	70	50	160	Nu este Paracles.					

Atașată de gura Bohoti-aulu.

Atașată de Duda.

Numărul și numirea Comunelor	Numirea Cătunelor sau Satelor	B I S E R I C A cu HRAMUL	No. pogónelor de pământ ce posedă	No. Familii- lor		De către cine este întreținută Biserica	NUMELE și PRNUMELE Preoților	Etatea	Cursul absolvit	Salariul pe an dupe Budget	
				Familii	Suflete					Lei	B
.	Râpile	Sântu Spiridon.	400	65	220	de comună	Andronache Trifan	55	clas. catihet.	300	
.	Pogăneștii	Sântu Nicolae.	960	109	520	"	Irimia Luca.	50	sistem vechi	300	
.	Ghermănștii	Sântu Spiridon.	1360	320	1182	de propriet. de comună	Varlam Dumitru.	60	clase catich.	300	
.	Ión Loghin.	42	4 cl. semin.	300	
.	Gheorghe Negru.	65	sistem vechi	300	
DISTRICTU											
PLA											
1. Com. Urbei Vaslui .	Oraș. Vaslui	Tăierea cap. St. Ión .		1800	5400	de comună	Iconom, Cost. Focșea .	58	7 cl. primar.	240	
.	Gh. Plăvănescu .	68	sistem vechi	240	
.	.	Adormirea M. Dom	Ierom. Anania Mogoș .	46	"	240	
.	Vasile Pătrunsu .	60	"	240	
.	Vasile Mihailescu .	50	scóla catich	240	
2. Buda Rafailă .	Rafailă	Sânți Voevođi .	680	185	824	"	Dumitru Galerie .	24	4 cl. semin.	240	
.	Ruda .	Sântu Nicolae .	680	135	675	"	Stefan Mihailescu .	38	"		4
.	Osescii	Sânții Voevođi .		300	1800	"	Ion Bălăuță .	35	"		4
.	Gheorghe Acsinte .	47	scóla catich.		
3. Buhăeștii	Buhăeștii	Adormirea M. Dom.	680	185	862	"	Gheorghe Mardare .	74	sc. setescă v.		
.	Ión Gheorghescu .	35	5 cl. semin.		30
.	Unceștii	Adormirea M. Domn.		120	440	"	Gheorge Tânjală .	48	scóla catich		
.	Măcreștii	Arhidiaconu Stefan .	680	19	83	de propriet.	Ierom. Paraimon Adam.	37	sc. setescă		32
4. Bardeștii	Vultureșcii .	Sântu Nicolae .	680	108	445	de comună	Ión Rusu .	70	scóla catich.		48
.	Bardeștii	Nașterea M. Domnul.	680	60	260	de propriet.	Gheorghe Maxim .	48	"		48
.	Tacmăneștii	Sânții Voevođi .		67	295	de comună	Vacant .				
.	Brăhăgoiú .	Sântu Nicolae .	680	62	290	"	Teodor Roșu .	60	"		60
.	Cantelăreștii	Sântu Nicolae .	680	26	145	de propriet.	Grigore Brânză .	42	4 cl. semin.		56
.	Vacant .				480
.	Dobrosloveni	Sântu Dimitrie .	680	46	241	de comună	(Gheorghe Onú .	45	scóla catich.		
.	Munteneștii .	Sânții Voevođi .		42	185	"	(
5. Deleștii .	Făstăcii .	Sântu Nicolae .	1360	171	667	de stat	(Ión Roseinu .	25	4 cl. semin.	600	48
.	(Pavel Manoilescu .	22	"	600	48
.	Cosmeștii .	Sântu Nicolae .		100	307	de comună	(Costache Ștefănescu .	25	"		
.	Băleștii .	Adormirea M. Dom .		126	432	"	(Vacant .				
.	Deleștii .	Buna Vestire .	680	91	358	"	(Dimitrie Mironescu .	26	"		480
.	Albeștii	Sânții Voevođi .		52	200	de propriet.	Vacant .				
.	Răduștii	Sântu Gheorghe .		99	328	de comună	Vacant .				
.	chetreștii	Adormirea M. Domn.		100	350	"	Vasile Călugărian .	46	scóla catich.		
6. Rediú	Baltenii .	Adormirea M. Dom .	1360	180	768	"	(Ioan Jipie .	26	7 cl. semin.		880
.	(
.	Mărășenii .	Sântu Dimitrie .	680	177	447	"	(Niculae Moisa .	24	6 cl. semin.		480
.	(Iconom. Ștefan Onú .	56	scóla catich.		480
.	Brodoc	Sântu Gheorghe .	680	118	450	de propriet.	(
.	Rediu .	Sântu Haralambie .	680	131	524	de comună	(Vacant .				480
.	(Ioan Pesteru .	60	"		480
.	Pușcașii .	Sântu Nicolae .	680	120	416	"	(

dupe Budget	No. pogónelor de	Numele și pronumele Dia- conilor	Cursul absolut	Salariul pe an dupe Budget		No. pogónelor de pământ ce cultivă	Numele și Pronumele Cântăreților	Cursul absolut	Salariul pe an dupe Budget		No. pogónelor de pământ ce cultivă	Numele și Pronumele Paraclisiarhilor	Cursul absolut	Salariul pe an dupe Budget		No. pogónelor de pământ ce cultivă	Observațiuni
				Leî	B.				Leî	B.				Leî	B.		
		Nu este Diacon						practicant				Nu este Paracliser					
0	2						Const. Popa	"	100	80 p.							
0	4						Gh. Bărcă	"	100	80 p.							
0	4						Mihaiu Proca	2 cl. semin.	100	160		Ion Arapu	practicant				
0	2	N. Vereanu	4 clase sem.	200			Ión Vasiliu	"	100	140		N. Dudeanu	"	80			
0	2						V. Gh. Mihaiu	practicant	100	140							

TU VASLUIU
PLA STEVNICU

		Zinovie Popes.	scóla setéscă	384		Theodor Negură	4 cl. primar.	300			(Semion Popa	scóla setéscă	120			Biserica din Vaslui n'at pământu he-tărit de legea rurală.
		Cost. Cordaș	4 cl. semin.	384		Ión Turcan	scóla catich.	180			(Vasile Luca	"	120			
						Dumitru Cosma	4 cl. primar.	240			(Gheorghe Cărlan,	"	120			
						Nicolae Pătrunsu	"	150			(Gheorghe Popa	"	120			
48						Gheorghe Barabul	3 cl. prim.	30	200							Acéști Bis nu are păm. fiind moșiea rădășască.
48						Timofti Prisecariu	scóllile vechi	30	200							
						(Ión Trofin	"									
						(Dumitru Mardare	"	40								
						(Theodor Popovici	4 cl. primar.		180							
36						(Costache Dascălu	scóla setéscă		160							Moșie Rădășască.
						Vasile Popa	"									
						(Mihalache Alexa.	"		120							
32						(Ión Popa	"		80							
						Vasile Agape	"		200							
48						(Gheorghe Dascăl.	"		120							
48						(Ión Maxim.	"		80							Idem
						Cestache Tiron	"									
						(Ión Calciu.	"		80							
60						(Niculae Popescu.	3 cl. primar.									
						(Ión Timofti	scóla setéscă		120							
56						(Ioan Brândă	"									
						Ión Voicu	"		80							
48						Vasile Iordăchescu	"		120							
						Ioan Sărbu	"									Idem
						Nicolae Pavel	"									
						(Ioan Fânână	"	372	200		Grigore Pangati	3 cl. prim.	216	40		
48						(Ioan Pangrati	"	306	160							Acéști Bis nu are păm. fiind moșiea rădășască.
48						(Gheorghe Popovi.	"									Idem
						(Gheorghe Diacon.	"									
						(Gheorghe Plopan.	"									
						(Ión Varlan	"			120						
480						(Grigore Ursache.	"		80							
						(Ioan Popa	"									
						Vacant	"									Idem
						Vasile Lavric	"									
						Ioan Lavric	"									
						(Ioan Nechita	"		240							
880						(Petrache Mihalce	4 cl. primar.		240							
						Ioan Varlanu	scóla setéscă		200							
480						(Ioan Maximu	"		120							
480						(Niculae Dascalu.	"		80							
						Vacant	"			200						
480						Nicolae Andriescu	"		120							
480						Gheorghe Burcă	"		80							

CUVÈNTU

LA

DUMINECA A III-a DIN SANT. ȘI MARELE POSTU

PRONUNȚATU LA BIS. NEGORIȚIA IN TATARAȘU. — 1873.

«Ce va folosi omul de ară câștiga lumea totă, ă ră sufletul ăi ăși va perde; ăși ce schimbă va da omul pentru sufletul ăi ? (Marc. VIII. 36—37)».

De mare importanță este sensul cuvintelor Evangheliei de astă-ăi, fraților creștini, și pôte mai misteriosă chiară de câtă miraculoșele cuvinte scrise odinioră pre plafondul Palatului regelui Babilonului Baltazară, căruia, pre cândă se afla în mijloculă a o mie de nobili ai imperiului său bănchetuindă de mai multe ăile în totă desfrăulă moravurilor Asiatică, de-o-dată pre neasceptate înțeleptulă profetă Danielă ăi presupuse că regatulă său s'ă împărțită, și s'ă dată Persiloră și Meșiloră. Acele cuvinte dără interpretate de inspiratulă de D-ăeulă Danielă, erau predicerea, totalei perderi a regatulă Babilonă în persona fiului teribilului împărată Nabuchodonosoră. Apoi cuvintele Evangeliului de astă-ăi: «ce va folosi omul de ară câștiga lumea totă, ă ră sufletul ăi ăși va perde», nu sunt ele ăre predicerea destinului vieței, nu a regiloră său a cutăria ori cutăria persone, ci a tuturoră ămeniloră cari locuescă pre pământă, ă ră mai alesă a noastră celoră ce ne numim creștini, dupre cum ăice totă D-lă Is. aiurea, că de nu ași fi venit și nu ași fi spus loră, păcată nu ară avea ? și care ăre să fie acăstă destinație înaltă, acăstă menire misterioșă a vieței omenesci, în câtă decă ară pune cine va într'o cumpană ca ună globă de aură, întrăga sferă pământescă în scopă de a o câștiga, ă ră de alta parte sufletulă său în risiculă de al perde, Mântuitorulă lumei, — D-ăeulă între ămeni Is. Christos — nici cum nu se îndoesce a pronunța sentența că nu va folosi omulă nimica de ară câștiga lumea, ă ră sufletulă ăși va perde. Să reflectămă deci fraților creștini, puține momente la acăstă măreță destinație a omulă, și pôte se putem ajunge la înțelegerea acestei enigme profunde și grea de pricepută pentru ămeni că nimica nu este în lumea acăsta așia de preciosă în ochii creatorului universului, care să se pôtă preschimba, cu sufletulă nostru. Eară pentru ca acăstă cestiune să o putem lămuri și pătruude mai bine, să



vedem : *ce înseamnă și ce este lumea în înțelesul Evangelic, și ce este sufletul nostru respectiv de această lume, pre care noi prea mult o iubim, érá Evangelia ni spune că chiar de, am câștiga-o întrégă ca proprietate a noastră, nimica nu am folosi în comparațiune cu pierderea sufletului nostru.*

I.

Orî-și-ce ființă este menită a se desvolta duple natura sa în elementul special ce se revérsă ca o atmosferă în giurul substanței sale. Paserile în aer, ómenii și animalele pe pământ și în aer, pescii în apă, &c. &c.

De aici urméză că omul ca corporal, are o mare și absolută necesitate de materie; nu se póte despărți de densa, este în drept a se bucura și usufructua de ea. Insuși Scriptura dice că D-deu creându pre omul la pus în Paradis, în grădina cea mai frumoasă ce omul și-au putut imagina, că a putut éși din mânilor perfecte ale Creatorului. Apoi orî cât de înflorită și îmbncurătoare ar fi o stare materială, nu póte dura mult timp, pre de o parte că conține în sine principiul de mutabilitate, érá pre de alta că însuși omul tinde de a o modifica prin gustul său cel mult variabil și prin curiositatea înăscută de a încerca binele și rēul, fórá care se crede ca totu déuna îi lipsesce ceva. În câtu așa putea dice că óre-cum am fostu predestinați a agiunge la starea actuală a societăței noastre materiale; și care,—ce dicu eu actuala?—de sigur că duréză de mai multe mi de ani în condițiuni analóge său póte și mai rele. Déră tocmai această este, fraților creștini, cea ce în Evangelii se numesce lume și pre care ni este interdis de a face tóte chipurile spre a o dobândi. Cum? s'arú párea ceva contradicētoriu, ca noi ómeni corporali să înlăturăm materia ce susține corpurile noastre, să objectăm societatea omenescă, care este un arangiament armonios și o echilibrare mai multu său mai puțin justă a tuturor intereselor materiale a diferitelor clase de ómeni; așa că în mod reciproc unii prin producțiunile lor suplenind necesitățile altora, precum într'o machină artificiosă rótele se mișcă unele pre altele, îndată ce va lipsi unul din factorii producători său echilibratori, cum de ex : să lipsescă plugarul orî bancherul, judecătorul orî administratorul, îndată tótă machina societăței omenesci, ce se numesce stat, nu mai de cât va sta pre loc, și va da semne că este stricată : prin revoluțiunii publice, conflicte între particulari, desordini în genere, ce arată că armonia între clasele sociale s'a derangiat, și echilibrul intereselor materiale s'a nimicit.

Fără îndoială, decă tótă menirea omului în lumea această arú sta numai în simplu rolul de a produce,—unii pentru alții,—cele necesare spre nutrire, și învesmēntare; de a fabrica obiecte ce înlesnesc un trai mai vesel, mai abondent și mai resfățat. de sigur că în acestu casu lucrul cel mai nemerit arú fi ca fie-cine alegânduși o clasă în societate mai convenabilă cu capacitatea și plăcerile sale, să se simță în totul satisfăcut cu sineși, cu cariera în care l'a aruncatú sórta, cu starea sa seracă său avută, cu masa sa frugală său luxuriósă, cu pozițiunea sa comodă de stăpân său strimtorită de serv, fórá a mai căuta necontentu prin un neastēmpărú óre-cum copilărescu, cum unii să întrécă pre alții în plăceri, avuți, lux, preumblări, voagiuri, baluri și infinite alte chipuri, care de care mai extravagante; prin care voescú așa sătura o poftă, un dor ce consumă, chinuesce, și lasă ómenilor în viață un deșertu

ce nu-lu mai potu implea, ori câte aru aduna ei în lumea acésta cu dreptulú séu cu nedreptulú. O ! Apoi tocmai acéstă poftă de a avea totu mai multu, acéstă cupiditate, ce împinge pre ómeni în a se desbrăca unii pre alții și a profita numai unii cu dauna altora, acéstă mândrie desfrănată ca avuții și puternicii să considere pre cei lipsiți și slabi ca ființi netreb-nice și inferio-re, facu ca armonia socială să se discordéză și disfiguréză prin prădăciuni, hoții, ucideri între ómenii privați, prin certe, resbele și conquiste între popóre, așa că pre de o parte : pentru națiunii istoria, érá pentru individe justiția este registrulú, barometrulú celú mai bunú, unde se póte constata armonia și echilibrulú intereselorú materiale ale societă-țilorú omenesci. Și din nenorocire la noi Români, creștini ortodocși, jus-tiția, ce constată în tótă ziua delicté și crime totu mai numero-se și mai crâncene, ne demunstră mai luminosú de câtú sórele, că decă este ca o-mulú să-și pue tóte speranțele sale numai în ceea ce póte optinea în lu-mea acésta, și să-și facé fericirea și resfățarea vieței sale numai din cele ce se petrecú înaintea ochilorú lui în societatea actuală ; apoi, dupre đisa Evangheliei de astă-đi, unulú ca acela în zadarú speréză ; căci nimicú din ce vedú ochii, și gustă simțirile nu-lú vorú satisface ; érá doveđi pipăite la acésta sunt : împărații, regii ce din anú în anú își părăsescú tronurile lorú ; nobili și avuții ce pre tótă đioa sărăcescú și esú faliți ; orașeni, pre cari, pre de o parte dările impuse, pentru înfrumusețarea orașelorú, érá pre de alta luxulú bărbațilorú, nefinitele mode ale femeilorú, îi ducú cu totulú la ruină, în câtú nici-o-dată nu'i mai auđi că au de ajunsú ; a-gricultorii, pre cari secetele și scumpetea muncéi, îi facú a remânea lip-iți și de pânea đilnică. Eată acésta este lumea pre care o iubim și în care soim a ne salva viața ; de aceia Evangelia đice : «Cine va voi ași mântui viața sa în lumea acésta, perde-o-va pre ea».

v Ei bine ! póte arú đice cineva că vorbindú astfelú amú făcutú numai potretulú celú descoloratú și uritú alú societăței, și póte că lumea nu-i așa de nêgră, cum până acum am reprezentat-o. —Să ne punemú déră în altă ipoteză, să considerăm și partea cea bună a luméi. Fórte bine ; presupunú că tuturorú omenilorú și claselorú sociale le merge bine ; că muncitorulú lucrează cântându și-si íea plata sa întreită ; că agricultorulú adună rezolte, încâ ũ strică grânarele vechi si-și fabrică altele totú mai mari ; că orașeni petrecú nu mai prin grădini, în baluri și teatre ; că nobili și avuții totulú avéndú de-agata și înabondenția cutrieră din țéră în țéră înpinși de curiositate a vedea totú lucruri noi ; că înfine regii și împărații plini de gloria militară mândri de lărgimea împărățiilor lorú, superbi de ascultarea supușilorú, voiescú totú expozițiunii universale, la care cu fală își desfășură tótă fericirea de care sunt inconjurați ei și supu-șii lorú. Fără a contradice, și acestea suntú fase din viața omenéscă, și póte tocmai așa cum D-đeu a voitú, ca omenii totú deauna satisfăcuți, necon-tenitú să-i mulțumească, și rușele lorú cătră elú să fia ca armoniosulú și incântătorulú concertú al paserilorú primăvéra. Déră la urmă care este rezultatulu finale al acesteí lumí fărmeacăto-re și de care ne alipimú cum se alipesc mirele de mirésa sa ? Scriptura đice : «cândú dobandimú lu-mea atunci în grópă ne sălăsluimú» ! Vedeți déră că din ori-ce pucntú, bunú sau reú, am considera lumea, ea nu ne póte satisface nici pre noi ómeni icorporali ; cu câtú mai pučinu pretú a pututú a se areta ea în ochii D-lui Is. D-đeu omulú, carele venindú în lume spre a reforma nu forma este-rórá a societăței omenesci, ci, spre a lumina a purifica și restaura icóna divină ce se află în omú, a strigatú înaintea discipulilorú și a mulțimeí ca-

lă înconjura : ce va folosi omului de ară căstiga lumea tótă, érá sufletulú seú îşi va perde» ; seú ce schimbú va da omulú pentru sufletulú seú ?».

II.

Acum, fraţilor creştini cândú amú vedutú că decă vomú márgini destinaţia omulú în lumea acésta numai, rezultatulú finalú şi înspăimântătorú va fi mórtea, se cuvine a căuta şi a cerceta în noi înşine nu cum va se aflá ceva, care să trecé preste acéstá materie schimbátóre şi peritóre, care este numai unú mijlocú de desvoltare aci josú ; precum pentru omidí figura lorú de verme, orí-cátú de colorată şi curiosá la vedere s'arú párea, este numai unú mijlocú spre a se desvolta în urmă din ele, aite finţe mai frumoşe şi mai aerice — fluturií. In adevérú cum vom esplica nematerialele ideí ce necontenitú trecú şi se aflá în capetele ómenilorú, ordinarií, învăţáţi şi filosofi carii de mií de ani le-aú depusú prin cărţi, şi cu care s'au umplutú Bibliotecele ? Cum veţi interpreta acéstá agerime a minţei omenescí, superiorá materiei, şi prin care înţelege cursulú sóreluí, a lumeí, alú stelelorú ; figura lorú, márimea şi întinderea înmensulú universú ? Cui vom atribui puterea cugetátóre şi învăţátóre din ómeni, ce aú aflatú artele şi meseriele prin care a domolitú sieşi natura, în câtú se îmbracă mai frumosú de câtú unú páunú, alérgá din ţerá în ţerá pre calea ferată ca unú altú Ilie cu caru şi cu cai de focú ; trece cu picióre neudate nu marea Roşiá, dérá Océnurile lumeí întregí, îngrozindú prin íuţéla sa monstrurile marine, şi în fine percurge mai rápide de câtú fulgerulú spacíulú globulú páméntescú dándú sború cugetárei sale prin scânteia electricá a Telegrafulú ? La cine vom raporta tóte aceste fenomene admirabile a minţei omenescí ? La materia corpulú, care după câţi-va ani finesce prin a deveni ţeríná în mormentú ? — să nu ne amágimú, insultándune pre noi înşine atátú de amarú ! Aceste calitáţi prin care omulú dovedesce că este superiorú şi domnú pre páméntú, suntú attributele icónei Dumnedescí în noi, sunt facultáţile unei finţi spirituale, care singurá avéndú chipulú şi asemánarea lui D-deú în noi, póte să ne scape de stricáciune, şi să ne dueé la nemurirea eterná, în sínulú prea puternicului D-deú ; érá acéstá substáţá se numesce în genere sufletú.

Apoi şi din Evangelia de astá-đi, vedemú că D-deú pentru sufletulú nostru, carele este totú-o-datá şi portretulú seú viú în noi, se îngrijesce mai multú de câtú de tótá lumea materialá.

Din cauza sufletulú a trámisú şi pre fiulú seú D-deú — Omulú Is. Chr. ca prin însuşi exemplulú de viaţă a acestuia şi prin învăţátura sa, să ne dee nouá modelulú cum să credem şi ce să lucrámú spre a nu întinaşi întuneca icóna lui D-deú în noi. Elú nea învăţatú să credemú că dupre cum sufletulú nostru are trei facultáţi, trei puteri lucrátóre : mintea voia şi simţécíunea, totú asa : trei se atestézá a fi în cerú : Tatálú, Fiiulú şi Sântulú Duhú, şi aceşti trei una suntú (Ioan. Epistola C. 5 v. 7). Mai departe, fiind-cá împărăţia sa nu este din lumea acésta, cu alte cuvinte : fiind-cá sufletele nóstren'aú menire' de a se stinge în morminte ca şi corpurile ; de aceea spre a nu fi daţi áfará ca cetáţeni nedemni de împărăţia lui, ne învăţa a-nume ce trebue să voimú şi ce să lucrámú ca icóna lui D-deú să fie totú dé-una strălucitóre în noi, étá ce dice elú prin gura Apostolulú Paulú : «blândeţea vóstrá să se facá cunoscutá tuturorú ómenilorú, să gândiţi şi să lucraţi, fraţií mei, câte sunt adevárate, câte onorabile, câte-sú drepte,

câte curate, câte-să iubite, câte stimate; orî-ce virtute și orî-ce laudă, această numai să efectuați (Philipeni IV. 8)».

Dără pentru ca să vedem înflorinde între noi aceste virtuți aceste fapte sante evangelice, prin care se realizase împărăția lui D-zeu chiar și pe pământ, și care fapte numai practicându-le, putem a ne numi fi și moștenitorii împărăției ceresci, se cere de mai nainte ca inima omenilor să fie înobilată, căci din prisosința inimei grăesce gura, și simțaciunea lăuntrică, vrea să dică acele sentimente, -- ce motivează faptele, să fie curate și ne pângărite de ură seă răutate. Fiind-că ea priviți în natură: când începe a se mișca în plante și arbori sucru producători de frunze și flori? Atunci numai când aceștia se încungiu de o temperatură primăvăratică: nici prea rece în cât se înghețe, nici prea caldă, în cât să se usuce. Apoi care ore pôte fi această fericită dispozițiune în omeni ca să pôtă produce fapte virtuose, frumoșe și mirositoare ca florile de primăvară? Marele învățător și salvator a sufletelor ne o spune dicându: poruncă nouă dau vouă: să vă iubiți unii pre alții, nu numai amicii, dăr și inimiții. Eară Apostolul Ioan adaugă: că precum D-zeu nea iubit pre noi, când nea creat spre viață și când a trămis pre Fiul seă spre a nemântui; tot așa se cade alu iubi și pre densus și pre noi. Cine însă dice că iubește pre D-zeu pre carele uu l'a vedutu nici-o-dată, și urăște pre fratele seă ce continuu il vede, acela mincinos este, și celu ce urășce pre fratele seă uci, gatoru de omeni este, și unu atare nu va avea viața eternă (I. Epist. III. IV). In adevăr, fraților, reprezentați-vă în minte puțin timp pre două finți amorose, în ce dispozițiune fericită și plăcută nu se află ele între sine; nici gândirile, nici cuvintele, nici faptele grosiere chiar ale uneia, nu suntu privite rău de cealaltă; însăși erorile, însăși greșelele, chiar atacurile ușioru se eartă de partea iubită. In cât am putea dice că în totu timpul de iubire, buna dispozițiune dintre densesle este mai multu de cât frățiască, este chiar sublimă, cerescă. Eată așa a voit și învățat Christos ca omeni să fie bine dispuși unii către alții; pentru ca inspirații de asemenea sentimente fericite să producă numai fapte nobile, virtuose, și nemuritoare; fiind-că în altu chipu nu pôte fi mântuire și Scriptura dice: Cine nu iubește pre fratele seă, acela persistă în mörte.

III.

Prin urmare din două vieți ce suntemu meniți aduce aici pre pământu una materială, dise și lumescă eră alta spirituală seă sufletescă, care este ore de mai mare importanță? Fără indoială aceia ce ne promite nemurirea eternă și pentru care divinitatea prin santele Scripturi necontenit a datu legi, voind ca omeni să viețuescă sufletesce conformu calităților ce conține substanța sa, -- care este adevărul perfectu, binele perfectu și frumosul perfectu. -- Destinațiunea dără a omului fiindu nu cea mărginită în viața materială și care se distruge prin mörte, ci cea ce se ține de viața spirituală și care se întinde dincolo de mormentu în alte sfere mai superioare cunoscute numai lui D-zeu, eră de noi numite raiu; nu mai remâne indoială că trebuie a ne regula viața materială așa ca să nu compromitem pre cea spirituală; că ce aru folosi omului de va căștiga lumea totă, eră sufletul seă își va perde? Această destinațiune de sigur este mărătă: că ne face a pune interesele sufletului, ce consta în continua cercetare și contemplare a adevărului și în practicarea binelui, mai pre susu de cele ale materiei, ce ne duce la înjosire și abrutizare. Apoi pôte ar dice cineva

cum p \acute{o} te \acute{o} re s \acute{a} se p \acute{e} r \acute{d} ă sufletul \acute{u} —? Eată o întrebare la care mulți din învățații lumii aceștia pot \acute{u} s \acute{a} rămână s \acute{e} u cu totul \acute{u} indiferenți, s \acute{e} u s \acute{a} răspundă în multe moduri contrare. Dupre Evangelia însă prin pierderea sufletului nu se însemnă că această substanță spirituală s'ar \acute{u} nimici cu totul \acute{u} și desface ca materia în praf \acute{u} și pulbere, fără a se mai cunoște ca ce fel \acute{u} de corp \acute{u} a fost \acute{u} vre o dată; ci pierderea sufletului constă în rumperea relațiunei armonioase ce stabilește între el \acute{u} și divinitate, cunoșcerea adevărului pre cât \acute{u} se p \acute{o} te în lumea această, și practicarea binelui dupre puterile s \acute{e} le. Sufletul \acute{u} fiind \acute{u} ca o rață eșită din s \acute{o} rele cel \acute{u} mare și luminos \acute{u} al \acute{u} D-șeirei, îndată ce s'a izolat \acute{u} cu totul \acute{u} de centrul \acute{u} cel \acute{u} luminos, el \acute{u} se întunecă și se nimicesce, întocmai ca scântea, care s \acute{a} riind de parte de focul \acute{u} ce- \acute{i} întreține lumina sa, îndată se stinge și dispare. Apoi decă chiar justiția din viața această trecătoare cere ca \acute{o} menii culpabili și criminali s \acute{a} fie degradați și pedepsiți, și- \acute{i} acopere cu deson \acute{o} re înaintea seminilor lor \acute{u} , cu cât \acute{u} mai v \acute{e} rtos \acute{u} dreptatea supremă — D-șe \acute{u} însuși — va îndepărta și respinge de la sine sufletele vițioase și înegrite de tina pecatelor \acute{u} și răutăților \acute{u} cu care s'au p \acute{a} ngărit în lumea această materială. Si ce dic e \acute{u} de crime și delict \acute{e} , când \acute{u} chiar \acute{u} gândirile și poft \acute{e} le necurate se consideră în ochii dreptății D-șeesci mai tot \acute{u} atât \acute{u} de blamabile ca și faptele împlinite. Cine a cugetat \acute{u} s \acute{a} fure, cine a gândit \acute{u} s \acute{a} nedreptățescă, s \acute{a} înșele s \acute{e} u s \acute{a} calomnieze pre vecinul s \acute{e} u, și cine a poftit \acute{u} femea apr \acute{o} pelui s \acute{e} u: t \acute{o} te aceste cugete p \acute{a} ngărite pentru atot sciutorul D-șe \acute{u} , sunt atâtea fapte rele. Si știți pentru ce? Pentru că sufletul \acute{u} este ființa ce premedită, de mai nainte chipzuesce și decide fapta; prin urmare intențiunea fiind rea, faptul \acute{u} numai are nici o scuză. Eată așa se perde sufletul \acute{u} prin eterna excludere din împărăția cea luminosă spirituală, în care vor \acute{u} intra numai cei ce vor \acute{u} urma în totul învățăturile marelui și divinului ei fundator \acute{u} Is. Chr. De aceia și evangelia de astăzi dic \acute{e} : că cine va voi a'și m \acute{a} ntui sufletul \acute{u} s \acute{e} u în lumea această, perde-l \acute{u} va pre el \acute{u} ."

Acum, fraților Creștini, când \acute{u} am cunoscut \acute{u} cu toții ce însemnă lumea această, care este importanța sufletului în viața, putem ușor \acute{u} a ne închipui și care este menirea și destinul \acute{u} pentru care este creat \acute{u} omul \acute{u} a trăi. Alegerea prin urmare nu mai p $\acute{o$ te fi îndoelnică despre ce trebuie ca noi s \acute{a} preferăm mai mult \acute{u} ; lumea cu t $\acute{o$ te lipsurile ei și care în fine se stinge prin m \acute{o} rte, ori sufletul \acute{u} , ce este ic \acute{o} na luminosă a D-șeirei în noi, de ne vom feri de întinăciunile păcatului, și care ca substanța spirituală ne promite nemurirea.

De sigur \acute{u} pentru noi creștinii, cari neam adunat astăzi în acest \acute{u} sacru templu spre închinarea S \acute{a} nte \acute{i} Cruc \acute{i} (1) carea este simbolul Umilinței a abnegațiunii și a desprețuirei atot ce este necurat și p \acute{a} ngărit; a acestei S \acute{a} nte Cruc \acute{i} cu care înarmându-ne credem că vom învinge ori-ce greutăți și pedeci am \acute{u} întâmpina în această viață plină mai mult \acute{u} de lipsuri, am \acute{a} raciuni și ispite compromițătoare din partea chiar a seminilor noștri; cât de tare nu vor \acute{u} resuna, și cât de adânc \acute{u} nu se vor \acute{u} întipări în mintea noastră cuvintele M \acute{a} ntuitorului ce dic \acute{e} : ce va folosi omul \acute{u} de ar \acute{u} câștiga lumea t \acute{o} tă, érá sufletul \acute{u} s \acute{e} u își va pierde; s \acute{e} u ce schimb \acute{u} va da omul \acute{u} pentru sufletul \acute{u} s \acute{e} u? Si cu t $\acute{o$ te acestea, de și p $\acute{o$ te mulți le

(1) În Duminica a III-a a patruzecimei se serbeză închinarea S \acute{a} nte \acute{i} Cruc \acute{i} .

sciam de mai nainte, acésta suburbie Tătărăşulü este vestită în fară de legi. Décă Tătărăşulü dupe numele ce pórtă, ar fi şi astăđi locuită de Tătari, póte că furăturile de boi, de cai, spargerile de binale, ca provenite de la ómenī sãlbateci, póte dicú, ar fi întru cât-va scusabile; dé ă Eü străinulü, vëd că orī şi ce casă de rugăciune pórtă deasupra semnulü Sântei Crucī, cu care în tótă ora ne însemnãmü şi în care ne punemü tóte speranţele nóstre, O! ce tristă ilusiune, ce amară ipocrisiă şi amăgire! Câţi creştini nu-sü şi tâlhari! câţi ortodoxi nu-sü şi spărgători de binale; caci mă înfiorezú a pronunţa numele de uccigaşi. Cum se batjocoreşte în-veşătura lui Christos, cum se insultă numele de creştini! Crucea ce încunună Bisericele de departe arată fie-cãruia călătorü şi străin, că aci nu póte se întîmpine cineva decât bunī ospătători, credincioşi amici, ómenī nevicieni, curaţi la inimă şi înfrumuseţaţi de faptele bune creştineşii. Déră vai! purtãmü nume de creştini, érá în faptă suntemü mai inferiori de câtü Turcii şi păgëni. Slavī ne-am făcutü Jidovilorü şi pentru ca să le sãturãmü lãcomia lorü de baui, desbrãcãmü pre confratiū noştri creştini. Destulü ajungë o dată aceste fapte pângãrite şi criminale; a sositü timpulü să ne întórcemü o dată de la ele; să le aruncãmü pentru tot-dé-una. Destinaţia nóstră, aspirarea de a deveni moşteni Impărăţiei lui D-đeu cenu este din lumea acésta, ne ordonă a avea o conduită mai nobilă, mai morală şi mai superióră şioptelorü criminale ce ni le însinuază viclenia Judeilorü, póte tocmai de a ne compromite şi a ne arăta în ochii concetăţenilorü noştri că, de şi creştini, nici eum nu diferim de dënşii. — In fine cine nu vede că prin asseminea fapte nu 'şi câştigă sufletulü seü, nici în lumea acésta, necumü în cea viitoare.

Să punemü deci începutü de fapte bune, că aceste numai ne sfinţescü, acestea numai aü preţü înaintea lui D-đeu, şi prin acestea numai vomü îndrãsni a ne numi în adevëru următori ai lui Christos şi fiī lui D-đeu.

Alt-feliü ce ne folosescü posturile lungi şi seci, cândü inima, sufletulü nostru este plinü de tóte cugetele rele, şi de fapte nemorale; caci dice Apostolulü Paulü: nu mãncarea ne va pune înaintea lui D-đeu, fiă đe fruptü seü de secü; fiind-că nu ce intră în omü, nu ce mănâncă omulü îl spurcă pre elü, ci ceea ce ese, — ceea ce produce elü; aceia îlü întineză, aceia 'lú desonoréđă şi scandaliséđă şi pre veciniū seī. Sufletulü nostru nu se în-graşiă nici slãbesce din cauza mãncãrilorü seü a bëturilorü; elü se în-nalţă, se înobilézá, şi sfinţeste numai prin faptele virtuóse, şi acestea singure îl vor pune înaintea lui D-đeu. In altü chipü nu va folosi omulü de arü câştiga lumea tótă, decă va risca de aşi perde sufletulü; caci după cum aţi vëdutü, şi credü că v'ati convinsü, nu este nimicü în lume aşıa de preţiosü ca să se póta da în schimbü pentru sufletulü nostru. Aminü.

G. Erbicénu.

CUVÎNTU

LA

DUMINECA V-a A MARELUI POST

PRONUNȚATU IN BISERICA TALPALARII DIN URBEA IASI IN ANUL 1875 .

Cu atâta mai vârtos sângele lui Christos, carele prin Spiritul cel vecinic s'a adus pre sine fôră pată lui D-deu, va curăți. consciința vóstră de faptele cele mórte spre a servi D-deului celui viu (Ebrei, cap. IX, 14).

Sântulu Apostolu Pavel în Epistola sa către Eyrei demonstréază, fraților Chreștini, într'un mod clar și deplin convingător pentru Eyrei și păgânii timpului seú, că déca pentru curățirea ómenilor de păcate avea, în Religiunea păgânilor și legea Iudaică, óre-care valóre: Sângele vërsat în sacrificiile diferitelor animale, cum și împlinirea unor forme simbolice, apoi câtă importanță trebuie să aibă în ochii lumii sacrificiul voluntar a lui Is. Christos, și de ce eficacitate să se considere în Creștinism sublima dogmă a rescumpărării genului omenesc prin sângele dreptului vërsatu pentru păcătoși. In adevăr, de și esența unei religii stă în a consola și înalța sufletele prin purificarea și corigiarea consciinței de întinăciunile și erorele la care ómenii în viață sunt supuși din cauza minții loră cei mărginite și a voinței cei ușor schimbaciósă; totuși observând atențios vedem că religiunile Greco Romane, cum și cea Iudaică, prea puçin atingea scopul lor în acéstă pri-

vire. Ele manduceaă omenirea influințând mai ales asupra imaginațiunei indiviđilor presentându-le ca obiecte de cult: când forța corporală, ca în Ercule; când Elementele vijelóse ale naturei, ca în Neptunu și Eolu; cându frumusețea figurei simetrice și încântátóre, ca în Vinerea și Apoline; cândü în fine majestatea și serenitatea inteleginței, ca în Joia și Minerva. Insuși Iehova al Iudeilor se înfațoșă ca un înfricoșat protector al micel lor naționalități, și un năprasnic și aspru pedepsitor al abaterilor de la legea lui cea sântă. Deci, deca aceste espresive forme materiale, acest caracter cu totul accesoriu al religiunelor antice, reținu pentru cõt-va timp sub o influență salutară impresionabila imaginațiune a omenirei încă jună; de la un timp, cu 400 ani înainte de I. Christos, imaginațiunea — acéstă nobilă facultate ce reflectă în sine, attributele atot felul de frumusețe și fórte revërsate de Creator în natura, — a început a se toci, deveni nesimțibilă la impresiunea formelor adesea frumoșe ale religiunelor naturale, și omul se lipsi și de unicul sentiment religios, ce uneorea-l consola, câte o dată-l resfăca, altă dată-l și înobila. Numai cultul frumosului, numai ceremoniele ordinare ale sacrificiilor nu puteaă satisfice instinctele morale de o viață mai nobilă, mai superióră a sufletului omenesc. De acela, dice Apostolul gintelor, trebuia a se face schimbare în ordinul de mai înainte, pentru slăbicțiunea și nefolosul lui (Ebrei VII, 18); căci darurile și sacrificiile nu pot face desévârșit la consciință pre cel ce servește; cuprindându-se numai în mîncări, bęuturi și diferite spălări, și în regule trupesci impuse pêne la timpul îndreptărei (IX, 9 — 10). Chiar religiunea Iudaică, de și mai superióră de cât cea a păgânilor, întroducea numai o mai bună speranță de apropiere către D-deu (Evr. VII. 20). Si nici putea fi alt fel; căci religiunile antice, de și proveniaă din sentimentul in-

tern al sufletului de devotament către o ființă supremă, totuși neputând face o esactă și profundă diagnostică a defectuósei stări morale a sufletului, nici a aprecia înclinările fine, atrăgătoare omului către rău, nu puteu propune nici remediul necesar pentru restaurarea omenirei în drepturile sale primitive de relațiune către D-deu, și cu atâta mai puțin a indica mijlocul sigur de sublimare morală, de sântire în viață pre pământ și de mântuire eternă în viața cerescă. — De acela spre a înțelege mai bine de câtă valóre este pentru întréga lume, și de câtă importanță trebuie să se considere de noi creștinii, sângele D-lui I. Christos cel vârsat pre cruce, și carele ne curătesce de faptele cele inmorale, socot a vorbi astă-dí în scurt : 1) despre fundamentala și sublima dogmă a creștinismului : rescumpărarea ; și 2) despre sântenia introdusă în viața creștinilor prin meritele rescumpărătorului și prin practicarea preceptelor morale de către cei-ce în adevér voră a fi însemnați pre frunte cu sigiliul crucei lui Christos.

I.

Faptul constant și perpetuu, fraților creștini, prin care națiunile în ori-ce timp și sub ori-ce formă de religiune, s'aú silit, împlinind niște acțiuni cerimoniale consacrate, a respândi un aer de sântenie asupra conduitei lor lumești și ași purifica consciința morală în fața lui D-deu, probéză pêne la evidență, că un instinct intern, un sentiment ascuns al sufletului, forțéză pre om se mărturisescă și fără voința sa, că adesea conduita sa este abătută din calea normală, consciința morală viciată și serenitatea minței turburată. — De unde se provie óre acésta ? Aruncând o launtrică privire asupra vieței spirituale a omenirei, vedem că conținutul cunoscintelor sale este prea mărginit, — de puțină importanță : se modifică din an în an, se

și contradice uneorea din secul în secul ; prezentul este pentr om o tristă necertitudine, viitorul o complectă ignoranță. Cu toții însă, de și pre diferite căi, din cauza nestabilei și prea variatei voinți a noastre, tindem la fericire întru cât trăiam. Si cine este óre muritorul cel atât de norocit, careie să fi ajuns la culmea ei ? Solom , Cresus , Alexandru Macedon , Cesar August, Napoleon și miș alții, sunt atâte încercări avanturóse și mărturií triste că mult dorita fericire, — liniscea conștiinței , — aũ sburat de mult dupre pãmânt ! Viața omului este prea scurtă pentru a o putea urmări, cunoscințele lui prea mărginite, aplecările prea sensuale și prea vițióse spre a se putea înalța la regiunea eterică unde invidiata fericire planéză. Indesert diferitele culturi religióse prin diversele cerimonii purificatóre au voit să l tot sublimeze; omul, ca un alt prometeũ, avea necesitate de un ajutor mai înalt spre a și putea rumpe grelele lanțuri de condamnat, ce-l apăsaũ la pãmânt.

Pecatul, acest fiiũ de plăcută concepțiune a indiscretei curiosități a omului, naturalizat în urmă de capriciósa sa voință, pervertiră mintea lui în așa grad în cât vërsânduși veninul vițiuului în conștiință și al împetririi în inimă, îl înstreinară cu totul de la viața lui D-deũ (Efeseni IV, 18). Imagina cea divină și nobilă imprimată în sufletul omului la începutul creațiunei , se ștersese cu totul de secularul și violentul torent alũ pasiuniloru întinate și degrađátóre : D-deũ fiind spirit, omul se abrutizéză moralmente.

De aceia starea morală cea vițială a omului, sângele seũ cel corupt, trebuiaũ prin o operațiune supranaturală a se renoui, vërsînduse în organismul cel degradat un noũ element de viață , luminându-se mintea omenéscă prin împrumutarea de noẽ rađe de la sórele cel sublim alũ spiritelor. Cu un cuvânt, Adam

cel vechiu să se refacă în nouă Adam. Lucru, care după bunătatea și înțelepciunea lui Dumnezeu cea neajunsă de mintea omenească, se și efectuează pe deplin în persoana extraordinară a D-lui Is. Christos. «Așa a iubit Dumnezeu lumea, în cât a dat pe Fiul său cel unul născut, ca tot-cel-ce crede întru El să nu piară, ci să aibă viața veșnică (Ión. III. 16),» dice Evangelistul Ión. S'a dat în lume spre viața : ca prin traiul său esemplar între oameni, prin învățătura sa cea sublimă, să realituască arborele omenei cel sălbătăcit prin păcate, aplicând la el mlađița cea plină de suc vietei primitive a creațiunei omenești. A dat pe fiul său în lume spre împăcare pentru păcatele noastre (1 Ion IV, 10).

Observați, fraților creștini, un fenomen foarte caracteristic ce se întâmplă în conștiință de câte-ori comite cine-va vre un păcat : fiii se întorc de la fața părinților, servii dispar cât-va timp de sub privirile stăpânilor ; cu toate că și părinții și stăpânii nu scia în acel moment ce rău s'a făcut. Oamenii liberi și mături, după comiterea unui păcat, n'au curajul la moment a se presenta în fața lumii, ci se rămân cât-va timp în casele lor reflectând asupra și, se rămân amorțesc muștrarea conștiinței, cu preumblări prin locuri singuratice, umplându-și spiritul de planuri fantastice. Ce însemnă oare toate acestea ? Nu este oare o dovadă clară că păcatul aduce o isolare, o despărțire a individului păcătos de seminiul său ? Apoi decât această reslecțire se face simțită între om și om, cu cât mai mare va fi ea între sufletul păcătosului înrăutățit, și între substanța Dumnezească cea prea curată și prea bună. Sânta scriptură — acest judecătoriu de seculi sever, dără foarte just apretiator a faptelor omenești — declară că : păcatele noastre aduc separațiune între noi și Dumnezeu (Isaia LIX, 2) ; mai mult încă : ele pervertind natura omenească, o fac pe de o parte incapabilă de a produce

de la sine ce-va bun, érá pre de alta o imping la o stare funestă de contrarietate și inimiciție cu sublimul principiu al binelui, D-deú». Binele care volesc, dice Apostolul Paul, nu-l fac; ci răul, care nu-l volesc, acela fac. Eară de fac ceea ce nu volesc, nu lucrez eu acésta, ci pecatul care locuesce în mine (Romani VII. 19. 20)». Eară acésta a doua natură a omului, de seculi pervertită, în care locuia păcatul, stând în opozițiune cu natura binelui trebuia séu a se distruge definitiv, cum și presimțta acésta chiar și unul din filosofii și moralistii distinși ai păgânității, séu într'un chip supranatural și miraculos a se re'noi, din nou apropiinduse, curăținduse și împăcânduse cu D-deú. Eată pentru ce Apostolul cel prea tubit declară că D-deú a trămis pre Fiiul séu în lume spre a fi împăcare pentru peccatele nóstre.

Cum deci se facă acésta apropiere, împăcare cu D-deú, rescumpărare de sub păcat? Acest act important în viața omenirei, acésta bunătate alui D-deú negrăită și neînțelésă de mintea omenéscă, se îndeplini prin mórtea de cruce cea durerósă și umilitóre a D-lui Is. Christos. Atâta a tubit D-deú lumea, în cât pre Fiiul séu cel unic la dat spre mórte! — Si pentru ce óre se cerea un așa de mare și estraordinar sacrificiu? Achi-tarea omului de păcat, și participarea lui la o nouă viață sântă, nuse putea face de câtu sub două condițiuni: 1) prin satisfacera justiției divine asumată asupra sa de prevaricațiunea legei morale D-deesci; și 2) prin suferința unei penalități egale cu enormitatea păcatului ce locuia în Elu. Apoi asemenea condițiuni nu puteau fi împlinite prin sacrificiul unui simplu muritor păcătos. Incercări se făcuse nenumérate sub religiunile păgâne, și omenirea nu se redica din starea moralmente cădută și abrutizată, nici simțta în sine revérsarea unui nou element de viață, care să-i dee forțe de a rumpe cu

trecutul imoral, și așa croi o viață de sântenie angelica și unire cu D-deu. Numai Is. Christos, cel neintinat și sânt din însuși sînurile verginice a Mamei sale; numai fiului lui D-deu cel întrupat din nespusa bunătate și răstignit de criminala răutate omenescă, a putut ridica pecatul lumii: pe de o parte primind în persoana sa divină, spre satisfacerea justiției eterne, condamnarea la moarte, era pe de altă, suferind ca candida sa inocență să fie inculpată cu infama crimă de a fi spânzurat cu cei mai obștici și oribili criminaliști. Numai așa, dupre înaltul Profet Isaia: tractatul nostru cu moartea avea să se rumpă, și învoiala cu infernul să nu aibă valoare (Isaia XXVIII, 18). Căci dupre afirmarea marelui Apostol al gîntelor: Christos ștergând înscrisul cel contra noastră, la ridicat din mijloc, pironindu-l pe cruce (Colos. II, 14). Pre acest act de satisfacțiune a justiției supreme se fundează dreptul de rescumpărător a D-lui Is. Christos, ca să facă, adecă, iertare păcatelor unui păcătos ce se căește, fără al espune la pericolul unui culpabil, carele, achitat fără meritul său și fără desdaunarea justiției atăcate, în loc de mântuire, conștiința sa cea perversă iar aduce de sigur eternă pierdere sufletescă.

Mai mult încă: D-deesca viață a lui Christos prin moarte pogorînduse în Iad, și acesta neputînd-o înghiți, a strălucit lumina celoru din întuneric, și a respîndit prin înviere asupra lumii, cei moarte sufletește prin păcat, rație de viață dătătoare, de care se pătrund alesele suflete acelor ce simțesc în sine binefăcătorea influență a credinței. «Atâta a iubit D-deu lumea, că a trimis pre fiul său cel unic ca să mântue lumea, și tot cel ce crede în El să nu pieră, ci să aibă viață Eternă.

Eată acésta este abnegațiunea sublimă, sacrificiul extraordinar în puterea căruia creștinii speréză mântui-

rea sufletelor și curățirea de păcate. Prin vărsarea sângelui său pe cruce Is. Christos a înlocuit într'un mod cu neasemănare salutară vărsarea sângelui animalelor pentru erorile ómenilor, drept-care și Apostolul Paul ȳice : «Dăca sângele taurilor, al caprelor și cenușa de junițe, stropind pe cei necurați, îi sântăște spre curățirea corpului; cu cât mai mult sângele lui Christos, carele prin Duhul cel vecinic s'a adus pre sine fără pată lui D-ȳeu, vă curăți consciința vóstră de faptele cele mórte, spre a servi D-ȳeului celui viu» ?

II.

Omenirea este, fraților creștini, un productu al bunătăței, o expansiune voluntară și prea frumoasă a atribuțiunei lui D-ȳeu de creator, érá conservarea ei în timp este un rezultat a iubirei părintești către făptura sa. De aicea rezultă că ori ce act de sacrificiu personal, de devotament generos pentru conservarea și ameliorarea ómenilor, intră în planul prevedinței D-ȳeesci; se consideră de mare preț înaintea dreptăței divine, ca un sacrificiu cu bun miros, érá în fața omenirei capătă drepturi meritátore la o recunoscință perpetuă. Mórtea de devotament patriotica lui Codrus aștia deprofund mișcă inimile Ateneilor, în cât aceștia spre recunoscință nu se mai creȳură în drept al pune succesori la tron. Devotamentul unui Regulus inspiră admirațiune chiar cruȳilor inimiți ai Romei. Ce vom ȳice, însă, cu ce grauri ingeresci am putea exprima devotamentul pêne la estrema umilință a dreptului și inocentului Iisus ? care dintre muritori ar putea înțelege neprețuita valóre și estraordinarele merite pentru cruda și înjositóra mórte de cruce a celui ce era predestinat din eternitate a fi pentru omenire Christosul adevărului, Christosul sânteniei morale, Christosul ștergerii păcatelor spre cereșea mântuire în eternitate ? în adevăr, tocmai în acéstă

constă esențial și sublima dogmă a rescumpărării ca inocentul și dreptul Iisus, sântul și divinul Christos se bine-voiască cu prețul sângelui său ași însuși titlul de Mântuitor : carele va mântui pe poporul său de păcatele séle (Matei I, 21), și va curăți conștiința de faptele cele mórte spre a servi D-deului celui viú. De la acest fapt esttraordinar, omenirea a început a respira un alt aer de viață, îmbospătat prin o adiere de zefiru dulce și alinătoare durerilor corosive ale conștiinței. Harulu D-deesc revărsându-se asupra celor ce au admis și cređut în salutara misiune a celui ce a împăcat cerul cu pământul, a mijlocitorului între D-deú și ómeni, a re'noit ca prin o nouă nascere interiorul Omului, a sântit faptele lui, a întrodus noué elemente de putere în viața lui morală. Cu un cuvânt, D-l Is. Christos prin religiunea sa a întrodus sântenia în viața pământéscă și mântuirea în cea ceréscă.

Déră în ce constă óre acéstă sântieniă?

Intre alții și sânta, amintită astăzi de Biserică, Maria Egipteanca, care tot timpul tinereților sale și-l petrecuse în cele mai întinate patimi trupesci și corupțiuni depravate, ne arată în mod înțeles de toți, cam dela asemenea stare degradată moralmente póte a se înălția cineva la o sântieniă în viață și fapte, încât să strălucească pe firmamentul împărăției Cerurilor ca o stea luminósă. — Sântenia este prețul înalt al virtuților Evangelice, pre care ori-ce Creștin, tindénd la mântuirea sufletului său, este dator a le practica. In adevér, dice un părinte al Bisericei (Grigorie Nisu) : Omul împodobit cu virtuți de vine luminos și strălucitor ca și sórele. Apoi tocmai în acésta stă marea importanță și frumósă misiune a Creștinismului că a întrodus în lume diferite moduri de viețuire morală, după care din acest traú material, lutos, adesea negru ca pământul, să se purifice și sublimeză Omul,

ca aurul în ulcea, spre a deveni o esență curată ca diamantul și stălucitoare ca soarele. Prin ardătoarea credință în D-l I. Christos și prin realizarea în viața a învățăturii sale, sa ornat Cerul cu augustele cete : Apostoli și Martori, de cuvioși și drepti de sântiți Ierarhi și iluștri Doctori ai Creștinătății, și miș alte categorii de sântiți între sântiți !!

Toți aceștia practicând virtuțile prescrise în Evangeliu, au realizat sânteania în viața lor pe pământ.

O ! princip sânt; o ! putere miraculoasă introdusă de D-l Christos în lume, Ce voești tu mult dorită virtute, dela prezenții Creștinii pentru ca și aceștia să se pótă sânti și mântui prin tine, precum altă-dată tot prin tine, și numai în puterea aureolei, cu care ai ilustrat capul lor, deveniră object venerațiunii și cultului nostru, atâția nenumerați atleți ai tei. Nu cum va puterea ta cea sanctificătoare a slăbit, ori timpurile s'a schimbat, séu mai bine, póte ca Creștinii actuali nu-și dau silințele necesare pentru a te cultiva ; de óre-ce vedem că mai cu totul a perit dintre noi semenția cea sântă ? Să nu ne perdem în idei vane, fraților Creștini; Drepta celui prea înalt nu s'a schimbat, și legea lui D-deu, după ori-ce trecere de timp, rămâne nemutabilă și eternă : Iesus Christos același este ieri și astăzi și în etern : dice marele Apostolu Paul (Ebr. XIII, 8). Cu atâta mai puțin nu se cuvine a încrimina timpurile și a arunca reutatea noastră asupra spiritului seculilor. Acesta însémă a accusa providența divină, ca cum pe unele secole lear face mai norocóse, érá altele mai disfortunate pentru omenire. Fericitul Ieronimu dice: că timpurile în sine nu sunt nici bune nici rele, ci pecatele ori virtuțile noastre ne fac dillele vesele ori amare. Pentru aceea dice înțeleptul Solomon : nu întreba, pentru ce dillele de mai nainte fură mai bune de cât cele

de acum; căci nu înțelepțește faci asemenea întrebare (Eclesiast. VII 10—11).

Dérö mai ales acum vine rîndul să ne întrebăm, pentru ce nu ne îngrijim de o mîntuire așa de mare, care înteu a început a se predica de Domnul, și apoi ni s'a adevărit de cei ce l'aș ascultat (Ebrei II. 4.)? Pentru ce nu suntem tot atât de bun ca și creștinii seculilor primari, căci D-deu cel ce ia făcut pre denșii sînți, gata este a ne sanctifica și pre noi? Petrunsu'vași ore de ideea sublimei virtuți, și de ce cere ea dela voi, fraților? Virtute, și încă multă virtute se cere dela creștinii, ce voesc a se înalța la gradul înalt al virtuței. Nu mai prin un traiu abundant și comod numai prin o conduită amabilă și onestă în societate, numai prin a nu răpi poziția altuia, a nu vătăma interesele aprópelui, a trăi în bună armoniă cu toți vecinii sei, încă nu însémnă a fi virtuos. Mai mult încă: a vieșii conform legilor omenesci, a da probe de onestitate în întreprinderile sale și a se bucura de stima onorabilă a concetăținilor sei. nici acesta nu însémnă a fi virtuos. Ce déră pretinde dela noi virtutea? să ne înălțăm mai pre sus de gloria peritoare a lumii; de onorurile trecătoare ce ne încântă și adesa ne amăgesc; de plăcerile deșerte ce încep prin dulcēja și finescú prin căinția; de alipirea totală la interesele materiale, care turbură tot-dauna linistea sufletului, și adesa struncină și sănătatea corpului. Ce dérö; pentru a ne rădica la sfera superiöră a virtuței, trebuie să remănem în lume fără acțiune și mișcare? să renunțăm la tot ce ne convine, la tot-ce ni este necesar? să așintim privirele tot déuna la cer și nici o dată la pământ? Nici-decum, fraților, a face acesta, ar fi a ispiti providenția D-déscă, care voește, ca noi în diversele profesiuni și cariere din viațiă, prin exercițiul talentelor și capacităților naturale, sa dăm un larg câmp virtuței făcând a se

resfrânge asupra faptelor noastre rațele strălucitoare ale moralei Evangelice. De nu va prisosi dreptatea voastră mai mult de câtă cea a păgânilor și a Fariseilor nu veți fi demni de mine, ȳice D-l Is. Christos. Scopul final al acțiunilor noastre este câștigarea unei fericiri, care în perspectivă se arată mai puțin seú mai mult mare, potrivit ostenelei și anevoinței ce ne dăm la sevârșirea lor. Apoi și creștinismul, disciplinând acțiunile noastre prin preceptele moralei Evangelice, țintește, a ne duce la posedarea fericirii cei adeverate, a binelui suprem, care să aibă, ca consecința după sine, mântuirea noastră în împărăția cerurilor; de óre ce viața acésta fiind trecătoare pre pământ, nici fericirea în ea nu se póte ajunge într'um mod satisfăcători. Eră cei ce s'a încercat a o obține, amar s'a înșelat! Care ar fi déră linia de conduită în viață a unui creștin, cenu voește a se sustrage de la necesitățile cerute de tratul material, și tot-odată a face să transpire în faptele sale elementele morale constitutive înaltei virtuți, propusă de D-l Christos drept mijloc de mântuire Ceréscă? Sântu Ión Chrisostom explicând din partea Mântuitorului conduita ce trebuie a avea un adeverat creștin pre pământ, ȳice : «prevedeți necesitățile vieții acestia déră considerați importanța celei lalte. Primiți bine facerile ce vă supravin, déră adorați mâna ce vile dă; ar, fi sumeția și imprudența ale refusa, déră ar fi tot o dată injust și ingrat ale tubi mai mult, de cât pre cel ce vile distribue. Nu ve interȳic usanța lor déră voesc a ve scuti de neliniscirea și alipirea, către ele. Consimțesc să fiți avuți, déră mai presus de tóte, așú voi să fiți sânti. Domniți pre tronurile ce vam pusu, dér să nu împărătescă altul preste voi afară de mine. Am buna plăcere să ve umplu de prosperități, déră voescú ca eú să fiú scopulu final, precum sum și începutul lor. Ast-fel ce desordinea

arū fi ; ca voi să stimați mai mult bine facerele de cât pre bine făcător ? Si prin grațiile și ajutorurile ce ve da, în loc de a fi unicul object al recunoscinței și amorului vostru, să devin cu mișt-locul pasiunelor vóstre instrumentul deșertei vóstre glorií !»

Prin urmare, fraților, cei ce voiți ca viața și faptele vós- tre să aibă óre-care merit și pentru împărăția ceréscă, érá să nu dispară pentru eternitate ca fumul în aer, modul purtării l'ați auzit descris de acel mare Pă- rinte din gura căruiá aú curs tot déuna numai cuvinte de aur. Pre nisce asemenea Creștini adevurul Evange- lic nu-í lovește, ci-í corige ; rugăciunea nu-í obosește, căci cu înfocare ei doresc ceia ce implórá; nenorocirele nu í descuragiază, ci din contră-í deslípesc de lume; noro- cirea nu í îngânfă, fiind că ei aspira la altă gloriá; Umilința nule aduce neplăcere, fiind că ea tocmai va aduce înalța- rea lor; în fine Crucea lui Crhistosu nu-í apasă, fiind-ca-í sântéște, și-í mântue. — Așia de imperióse sunt propu- nerele ; atât de serióse cerințele ce virtutea face aleși- lor ei. De aceia pentru a obține meritele sublimului sacrificiu al Domnului Iisus pre Cruce, și a ne folosi de grația rescumpărării păcatelor prin sângele D-đees- cului nostru Mântuitoriú, se cuvine a ne da mari silinți, a îndoi virtutea nóstră prin învocarea harului S. Duh, spre a nune obosi și descuragia în înaintirea pre calea cea dificilă, petrósă și strimță a virtuței. Ba ce este mai mult : meritul sanctificării fiind un triumf glorios- în împărăția ceréscă, numai după o luptă durerósă contra pasiunilor și după o învingere complectă a ele- mentelor perverse în noi, vom putéa aspira la radiósa cunună triumfală cu care Christos a ornat pre toți cei ce, prin laborióse, virtuți, și aú întipărit adênc în su- flet semnul Crucéi sale. Amin.

G. Erbicénu.

DESPRE
CELE ȘEAPTE PACATE DE MOARTE

DESPRE MANDRIE SAU INTEIULU PACATU

*Celū ce se înaltă pre sine, se va umili ;
eră celū ce se smeresce se va înălța (Luca
13 v. 14).*

Fraților !

«Tótă fapta cea bună este plăcută și aprobată de D-deū, eră fapta cea rea saū păcatulū este urătū, desaprobatū și pedepsitū de Elū. — Si ce este dară *păcatulū* ?

Păcatulū este o călcare a legel și a voel lui D-deū, saū o fără de lege, după cumū dice scriptura : *Păcatul este fără de lege* (1 Ion. 3. 4). Elū este de două feluri : *a*) Păcatū de mórte care nimicesce și alunga din noi charulū și îndurarea lui D-deū, și *b*) pecatū ușorū care de și nu nimicesce și alunga de la noi charulū și îndurarea lui D-deū, dară cu tóte acestea nu póte rămânea nepedepsitū. Amēdouē aceste feluri de păcate se potū curăți numai prin pocăință și prin îndurarea lui D-deū.

Păcatele de mórte suntū în numărū de șapte, și anume, Mândria, Iubirea de Argintū saū Avariția, Curvia saū desfrānarea, Zavistia, Lăcomia, T'inerea de minte a rēului și Lenea saū Trandavia.

Vé voiū vorbi astă-dī despre celū întâiū pecatū de mórte, adică despre Mândrie.

Mândria este, fraților, cel mai vechiu și mai înrădăcinat păcat în nemul omenesc, — el există de la facerea lumii, prin acest păcat parte din îngeri, nemulțuminduse cu treptele măriei în care 'i aședat D. de, — voind să se face asemenea celui prea înalt, sau smerit până la aceea, în câtă a devenit după cuvântul Scripturei, din îngeri luminați demoni întunecați. Tot prin acest păcat cel întâiu omenii, a păcătuit înaintea lui D. de — mâncându din pomul oprit cu speranța a se face și el D. de; — însă din contră acesta sumeție 'i atrasă din starea fericirei și a nevinovăției ce o avea în paradis, la starea nefericirei și a păcatului, a căruia urmare tristă a fost și este mórte, după cum ne spune Apost. Iacob: *Pofta zămislindu se nasce păcatulu, érá păcatulu făcându-se nasce mórte* (Iacob. 1, 15). De acest păcat nu sa molipsit nu mai cel întâiu om — Adam, ci și toți urmașii lui, vrea să dică totă omenirea.

Acest păcat stăpânesce fără deosebire toate clasele, etățile și genurile nemul omenesc, cu un cuvânt totă omenirea, începându de la Imperat și până la cel mai simplu din lume, și étă cum: — Impératul ca unul ce este mai mare în Imperiul său, se mândrește imaginându'și pe de o parte că are sub dominațiunea sa atâta și atâta populațiune, atâta avere, atâta onóre și respect de la mai micii țerei sale; eră pe de alta 'și face toate planurile séle, se 'și întindă cuceririle preste alții — pentru a 'și mări și mai mult Imperiul său, și doresce să domnescă de s'ar putea chiar preste totă lumea, fără a 'și aminti vre o dată: că Impératul și séracul la diua judecării, vor sta în una și aceiași cinste înaintea prea dreptului judecatori! Ostașul se mândrește în victoria (biruința) ce ar fi purtat' o în vre o luptă și în gradurile sau rangurile ce le a căpătat motivat

de acésta. — Bogatulü se mândresce în multa lui bogăție, în aurul și argintulü său, în mulțimea slugilorü séle, în splendórea veșmintelorü séle purpuriü și de visonü în care se înbracă ca și bogatulü din Evangelie, fără a gândi vre o dată la sfârșitulü vieței séle. — Seraculü se mândresce în speranța ce o are de a mosceni împărăția cerurilorü, basânduse pe cuvântul scripturei : *Fericiti cei săraci cu duchulü că acela este împărăția cerurilorü* (Mat. 5. v. 3), ne'nțelegându însă bine cuvântul scripturei, — pentru că numai cei săraci cu duchulü — numai cei săraci de păcate vorü mosceni împărăția cerurilorü, — érá nu ori care săracü, căci póte să fie omulü câtü de săracü de avuțiile acestei lumi trecătoare, dară fiindü bogatü de păcate, adică , păcătosü, acésta moscenire nu póte fi gătită pentru dînsulü. — Înțeleptulü se mândresce întru înțelepciunea și știința sa, închipuindu'si că este înțeleptü și știe tóte, că înțelepciunea sa este mai pre susü de câtü acelorü alți ómeni, și chiarü de multe ori crede că înțelepciunea sa cea trupéscă și materială, este mai mare de câtü înțelepciunea cea sufletéscă, și de câtü aceea ce se cobórá de susü, despre care ne spune scriptura : *Că este curată, pacinică. bine îngăduitóre, plină de milă și de roduri bune, fără îndoélă și nefă!arnică* (Iacob. 3 v. 17), déră nu știe și nu vede nenorocitulü că înțelepciunea luméscă este trecătoare și perdătoare, dupre cumü ne spune scriptura : *Perdevoiü înțelepciunea înțeleptelorü și știința celorü știutori o voiü lepăda* (1. Corint. 1. 19).

Celü simplu, fiindü omü fără știință de carte, se mândresce și elü întru simplitate sa și dice : Stimü și noi, de ce ne mai înveți tu ? și eü suntü omü ca și tine, nu vréü să te ascultü, — ceea ce vréü aceea făcü, nu'mi pasă de niminea și alte asemenea. — Celü ténărü se mândresce în viociunea sa și în frumusețea tinerilorü séle. — Bătrânulü se mândresce întru bătrânețele și căruntețele

séle, dicëndu celoru mai tineri de câtu dînsulú : Eú suntú omú bătrînú, amú vëdútu mai multe și prin urmare știú mai multe de câtu voi, — érá voi sunteți nisce copii și nu știți ceea ce știú eú, nici ați vëdútu ceea ce eú am vëdútu și alte asemenea.

Iată déră, fraților, că acestú pecatú mortalú, domnesce preste totú omulú, de unde urmédă că noi cu toți, dacă suntemú mândri păcătúimú înaintea lui D-deú, și nu vomú putea scăpa nici o dată de acestú pecatú, de câtú numai cândú vomú fi umiliți, pentru că acestú pecatú nu înalță pe omú, ci din contră 'lú smeresce.

Pe mândrul împératú 'lú vedemú umilitú, biruitú de i-nimiculú seú, fără tronú, fără țéră și fără de autoritatea ce o avea mai înainte. — Pe mândrulú oșténú îlú vedemú că móre în luptă mai 'nainte de sfârșitú, fără a face vre o isbândă patriei séle. — Pe bogatú îlú vedemú că sărăcesce, cândú în cele din urmă nu are nici existența vieței lui, apucându-se se fure, se răpescă lucrulú streinú și altele. Pe celú simplu îlú vedemú că devine și mai simplu din ceea ce era până cândú se perde. Pe celú ténărú că inbătrînesce, pe bătrînú că descinde spre morméntú; — cu unú cuvéntú totú omulú mândru se perde mai 'nainte de sfârșitú, pentru că mândria este urâtă 'nainte de sfârșitú, după cumú ne spune scriptura : *Că D-deú mândrilorú le stă în potrivă, iar smerițilorú le dă darú* (Iacob. 4. v. 6).

Acestú pécátú stăpânesce nu numai pre mireni, ci și pre servitorií altarului fără de osebire, făcënduí a se arăta nepăsători către frumósa lorú chemare, nebăgător^l de sémă și sumeți cândú se presintă înaintea altarului, fără frică și cu ne respectú către cele sante și către charulú întru totú Duchului Sântú care li sa datú prin taina preuției.

Acestú vechiú pecatú a fostú combătutú de toți sânti și aleșií lui D-deú și chiarú de Iisusú Christosú Mântui-

torulū lumel, care sa umilitū pre sine până la amara mórte de cruce, făcēnduse prin acēsta nouē exemplu; ca sē urmāmū urmelorū lui.

Vedeți dară, fraților, că mândria nimicū nu folosesce omului, ci din contră 'lū opresce de a'și căuta de mântuirea sufletului; — de aceia spre a nu fi cineva captivatū de acestū păcatū, trebuie să se smerescă pre sine înaintea lui D-deū, trebuie sē aibă frică de D-deū, căci *frica Domnului după cumū spune Înțeleptulū urăsce nedreptate și sumeția și mândria și căile viclenilorū* (Prov. 8, v. 13). De asemenea și Mântuitorulū ne poruncesce sē'lū imitāmū în blândețe și smerenie, ca prin mijloculū acestora sē putemū căpăta repaosū sufletelorū nōstre: *învēțați-vē de lumine, dice Elū, că suntū blândū și smeritū cu inima și veți afla odichnă sufletelorū vōstre* (Mat. 11. v. 29).

Să încetāmū dară, fraților, de a ne mândri înaintea lui D-deū cu averea, cu rangurile și vredniciile ce le avemū în societate, ori câtū de bogați am fi, ori câtū de bine ainū trăi, după cumū ne învață însuși sânta scriptură: *După ce vei mânca și te vei sătura, și 'ți vei zidi case bune și vei locui întrînsele, și după ce ți se vorū înmulți boii și oile și după ce ți se va înmulți Argintulū și Aurulū, și după ce ți se vorū înmulți tōte câte ai tu; — se nu te înalți cu inima și sē uiți pre D-lū D-deulū lēū. Si să nu dici întru inima ta: Virtutea mea și lăria mânelorū mele 'mi aū făcutū mie acēstă avere* (a 2-a lege 8, v. 11—17), ci să ne aducemū aminte de D-lū D-deulū nostru și Elū nu ne va lipsi de totū binele.

Sē lepădāmū dară de la noi tōtă mândria și slava deșertă, lauda, fățarnicia și împotrivirea, căci la din contră păcătuim înaintea lui D-deū, sēvērșindū păcatul mândriei, care dacă în astă lume nu are unū resultatū bunū, apoi în celelalte nu va avea nici atâta.

Sē fimū mai bine băgători de sēmă către poruncile lui

D-deu, spre a putea face ceia ce ele nedictéază, se imitămă pe D-deu în milostenie și în răbdare, în dreptate și în sânțenie, sê ne umilimă pe sine ca Iisusă Christosă care ne spune : *Că celă ce se înalță pre sine, se va umili, ă ră celă ce se smeresce se va înălța* (Luca. 18 v. 14).
Amin.

Panait I. Collescu.

Com. Voinescu, Judec. Cahulă
1878 Aprilie 1.

DIN ISTORIA BISERICEI ROMANILOR
DESPRE
MONASTIREA APELE

SECULUL AL XV-LE
(Urmare veđi No. X, an. IV).

ACTUL IMPERATORULUI Z(S)IGISMUND, DATŪ CĂLUGĂRIILOR DE LA
MÔNĂSTIREA APELE, ȘI RELATIVŪ LA
LIBERTĂȚILE ȘI DREPTURILE LOR DIN REGATUL UNGARIEI
1418 IULIE 14

«Sigismund, din mila lui D-zeu Rege al Romanilor, și imperatoru eternu (perpetuu) al pământului Ungariei, și al Dalmației.....(1) și al pământului Chorvatiei, (2) precum și Rege al altor țeri. Tuturor credincioșilor noștri Eugumenilor bisericesci. Tuturor guvernatorilor. Jupanilor (3) și parcalabilor (4) și ómenilor nobili și

(1) Titlul Regelui Sigismund aici este schimbatu de titlul, ce el și-lu dá la 1419 séu 1420. In locu se se numiascú Imperatoru al Romei și Rege al Ungariei, el se întituléză în sensu inversu ; și acésta provine de acolo, că în anul 1418 Sigismund încá nu se încoronase de imperator al Romanilor. (Venelin Влахо-Болгарскія грамматы pag. 38—40).

In originalu aici esistă vorba de Фрушкої, care dupre forma și pozițiunea sa se vede a fi unu calificativu al Dalmației. Vorba de Fruškii astă-đi se întrebuintéză pentru a se numi munții diu Srem, séu Sirmiu și este ne'nțeleșu cum s'aú unitu cu nu mirea Dalmației, care se află la o distanță considerabilă. Acésta anume ne-a și făcutu, ca noi să nu-i putemu da nici o traducțiune.

(2) Chorvatia este Croația de astă-đi.

(3) Jupanu este o vorbă slavonă și însemnă domnu. In documentul nostru acésta vorbă fiind ungarisată, se pronunță Ișpan séu Șpan, și însemnă administratoru séu guvernatoru de comitatú. Suntu doi termenii slavoni în limba documentală și vorbită românescă asupra cărora noi voimú, ca să atragemú atențiunea lectorilor noștri. Vorba de jupânú și cea de craiú. Ambele aceste vorbe suntu slavone și ele aú avutú diferite sensuri la fie-care poporú dintre slavii de Sudu , iar la Români, întroduse fiind aceste vorbe, și-aú avutú și ele istoricul lor. Adecă, vorba de jupânú întrodusă în documentele istoriei nóstre are sensul de administratoru provincialu. Dupó aceste pre la începutul seculului al XVII-le vorba de jupânú a începutú a fi unu titlu de noblețe și el se eredita. In timpul domnilor fanarioți acéstu titlu s'a discreditatú și a trecutú la clasa neguțitorilor, cu sensul de Domnu. Acum acésta vorbă nu se mai întrebuintéză de poporú, de cât cu sensul de Domnu. aplicatú însé tot-dé-una în derisiune.

Vorba craiú vine de la slavinescul КРАИ и însemnă r. ge. Astă-đi acésta vorbă se aplică de poporú numai la ómenii pasionați.

(4) Vorba pârcălabu este de originu peăă acum necunoscută și se găsesce numai în documentele istoriei poporului românú.

In Moldova și la Români din Ungaria pârcălabul era administratorul districtului, prefectal de astă-đi; iar la Români din Valachia parcalabul representa pre suprefectul de astă-đi.

servilor acestora și bunilor mei orășeni (1) și ai satelor libere și a celor sate, care sîntu birnice (2). Nobililor (3) și (4) Vameșilor și vice-vameșilor (5) și tuturor celor, ce sîntu ai noștri, și cari se află pre pământu și pre apă și pretutindinea, unde sîntu ómeni de sub stăpânirea mea și altor ómeni, precum și fie-cărui omă care are câte o parte din pământul împărăției mele a Ungariei (6) și în acéstă împărăție pretutindenea, unde locuesce câte-cine-va (7). Și precum celor prezenți, așa și celor, ce voru fi după dînșii; ca adecă călugăria fiind frăția lui D-đeu și monastirea s-lui And(t)onie de la Apele, și ceia, ce aparține la dînsa, să li fie lor. dăruiată pentru cererea lor și pentru totu felul de rugăciune ale lor (8) Pentru care a și ordonatú stăpânia mea guvernatorilor și locuitorilor (9), ca călugării de la Apele, cari sîntu poporú multú, să um-

(1) Vorba orașu vine de la unguresculú Varos iar acesta de la Var = citadelă în totul cetate. Și în adevăr, că orașele vekí ale Ungariei se făcéú, séú în jurul, séú lóngă o citadelă.

(2) Birnicú vine de la verbul ungurescú *birni* = a stăpâni, și *birò* = stăpânú. Și prin urmare aici trebuie să înțelegem pre satele, care nu se bucurău de óre care imunități, dar care se aflău sub stăpânirea Regilor și a Magnaților Ungurí.

(3) Aici în originalú stă vorba de nemeș, ce vine de la ungurescul *nem* = tribú séú *némú*, și însemnézá omú de tribú séú de *némú*, nobilú.

(4) În originalú stă vorba de folnogem, pre carea noi n'amú sciutú să o traducemú.

(5) Vorba de vameș este ungurescă și însemnézá persóna, însărcinată cu stringerea dărei, ce se kiamă vamă séú *vam*. Dreptul, de a lua vamă, era propriu Regilor, și el se aplica la trecerea chotarelor, séú a podurilor și une-orí se acorda și Magnaților. Acestú dreptú nu-și putea avea vigorea sa asupra persónelor, séú instituțiilor, ce se bucurău de o gramată specială a Regeluí. De acestú dreptú de acum trebuie să se bucare și călugării din Monastirea Apele în tot cuprinsul Regatului Ungariei.

(6) În documentul originalú, de și scrisú în limba slavonă, esistú mai multí termení ungurescí. Așa la locul notatú aici, în locú să se đică *СТРАНА*, este întrebuintată vorba de orsząg cu sensul de împărăție, țéră.

(7) În originalú stă vorba *лакье*, ce vine de la ungurescul *lakok*, séú *lakni* = a trăi, a viețui. Uní credú, că vorba románescă a locui ar fi derivată din ungurescul *lakui*; dar n'ar fi mai dreptú óre să o derivămú acéstă vorbă de la locú, acelu ce ocupă unú locú óre-care ?

(8) De aici se vede fórte bine starea religiósă a Románilor din Regatul Ungariei de prin seculul XV-le. De și Románií, noi am vedutú mai sus, erau proprietarií monastirei Apele; și de și călugării acesteí monastirií au căpătatú mai multe averi și imunități de la Domnitorií Vladislav I, și Mircea; ei au trebuitú să capete o noă gramată și de la Sigismund, pentru ca să fie recunoscuți de proprietarií monastirei și să aibă dreptul, de a proaduce în dînsa rugăciuní D-đeului lor.

(9) Aici în originalú este întrebuintată iarăși unú terminú ungurescú, adecă termenul de *Videk* = țéră, localitate.

ble liberi prin totă împărăția mea. Și fiind că sîntu între voi cei mai mulți, cari i-ați supăratu (1) pre dînsii, să aibă voie în acela, ce i-am asigurat, atât în anul acesta, cât și în anii viitori. Și fiind că nu îndrăsnia, de a veni în împărăția mea; Noi pentru rugăciunea lor, voim să li facem întru acesta bine. Pentru care poruncim voi supușilor noștri celor credincioși și vă ordonăm cu tărie, ca nici-unul nu voim să facă nimic în totu timpul de acela, ce s'a stabilit. Și călugării pre cari i-am luat sub mîna noastră, să fie apărați din partea noastră, precum și acela, ce li aparține lor. Și ori-unde vor merge ei prin împărăția mea, și pre apă și pre uscat, în călătoriile lor cele onorabile, pre la pămînturile lor, se vor umbla cu căscigurile lor, întru nimic și nici într'unu căscig să nu fie supărați. Și pre lîngă aceste, decă vi vor cere voi ajutor, voi să li-lă oferiți pentru aceste. Și voi să nu li ajutați în altu ceva, nici să faceți altu-cea, dăr acela , ce va fi spre folosul și plăcerea mea. Și cine-va vedea această carte, observând'o iarăși, să se spună ei, și klar cel, ce va fi depărtat de mine. Această carte s'a publicat în orașul împărăției mele Chagnov, (2) în luna lui Iulie 14 zile, și în anul de la nascerea lui Christos 1418; iar de când am devenit singur rege al pămîntului Ungariei 32 ani și de când am devenit singur Imperator al Romei ani 8.

EŪ IMPERATORUL ROMEI CU GURA MEA AM DISŪ
SĒ SE DEA ACĒSTĂ CARTE

Cuprinderea acestui document ni amintesece pretențiunile Regilor Ungariei asupra țărilor de dincóce de Carpați. Sigismund, vădînd, că țera este amerințetă din partea Turcilor; și de altă parte, mai luând în considerațiune, că și călugării din mînăstirea Apele, pentru a înlătura pericolul, se adresase la dînsul, cerîndu-i protecțiunea, el emite decretul de mai sus. Cum că acestu decretu nu reprezinta unu dreptu realu al Regilor Ungariei asupra localităților

(1) Originalul nu întrebuintează vorba slavonă de бунтыю = răscolu, supăr, ci pre cea ungerescă de bantani = asupăra. De ai cî credem, că sederivă și românescul a bantui, precum și slovacul бантовать.

(2) Aici se dice în originalu: у царевѣ вароши у Хагновѣ = în orașul imperial în Chagnov. Noi nu scim, care să fi fostu acel oraș imperial, numit Chagnov.

mônăstirei Apele, acésta noi vomă vede-o mai jos cu ocasiunea publicării unui altă decretă din partea lui Dan III-lea de la anul 1424. Aici însă în respectul mônăstirei Apele noi vomă constata :

1. Că călugării din mônăstirea Apele, vedând pericolele politice, ce amenințau pre țără din partea Turcilor; și observând, că Regii Ungariei dintre vecinii țării sântă puterici și de religiunea creștină; ei se adresară la Sigismund, rugându-lă, de a-l lua sub protecțiunea sa. De aici apoi și cuprinderea acestui schisovă, prin care Regele declară, că pre călugării din mônăstirea Apele ia luată sub mâna sa.

2. În consecința unei asemenea rugăciuni din partea călugărilor, și în vedere cu interesele de cuceriri ale Regatului, Regele emite decretul, prin care, noi amă vedută, li se recunósce călugărilor dreptul de proprietate asupra mônăstirei și a averilor ei, și de altă parte li se acordă și imunitatea, de a se bucura de scutirea vămei atât pre pământurile regale, cât și pre cele ale magnaților.

3. În fine, prin acestă documentă, dar numai în sensă negativă, se confirmă tóte drepturile mônăstirei, căpătate de la fundatori ei, și între altele și aceia, că s-tul Nicodim, fundatorul mônăstirei Apele. la 1418 nu se afla în mônăstirea Apele.

GRAMATA LUÍ JIGMUND (SIGISMUND), DATĂ
LOCUITORILOR LUÍ BASARAB, SÉU ȚĂREÍ NUMITĂ VALACHIA MARE
ȘI MICĂ, ȘI PRIVITÓRE PRE PROFESIUNEA LOR DE CREDINȚĂ
PUBLICATĂ ÎN ORADIA-MARE,
SEPTEMBRIE 29 ANUL 1420. (1419). (1)

«Eú imperatorul Romanilor amă disă cu gura mea să se dea acésta carte».

Eú celă. ce mă numescă Jigmund, care din îndurarea lui D-deú sântă imperatoră al Romanilor; și Rege al Ungariei, Dalmației, Cechiei, și al Nemției și al altor țări, și Domnitoră al multor Domnitoră. Amă făcută și amă dată acésta din buna mea voință și dorință tuturor celor, ce locuescă în țera Ungro-Vlachiei, ce este a

(1) Anul acestui documentă, de și este 1420, dar el trebuie să fie anul 1419, adică anulă de la mórtea lui Mircea celă bătrînă, când pre tronul Valachiei s'a suită Mircea II, fiul acestuia, și care a cerută ajutorul lui Sigismund în contra lui Dan III, vărului său. (Vedă Chron. Rom. Șinc. T. I, pag. 281).

Basarabilor (1), pentru cererea, ce ni-a făcutu credinciosul nostru Popu Agaton. Pentru ca mânăstirea lor și tôte Bisericile, și Călugeri și Popii, precum și toți ómenii, cari locnescu în acea țera, să și tină legea lor, și să rămâne în credința lor; iar noi ei să ni slujască cu credință, pentru acésta le-am și acordatú asigurarea nóstă și a celor, ce ni aparținú noi (2). Și dupó noi ori-cine va urma, precum nici Eú singurú, de asemenea și nimenea din ai noștri să nu albă vole, a se ocupa de credință și de legea lor; dér să fie iiberi, a rămânea în aceia, ce au rămasú pêne acum, și tot în acésta să rămâne pentru eternitate. Datu-sa acéstă carte în Oradia mare în luna lui Septemvrie 29 zile, în anul de la nascerea lui Christos 1400, și 20, iar de când sânt Rege al Ungariei ani 32 și de când sântú imperatorú al Romanilor ani 10 (3).

La 1420 Sigismund se consideră pre sine Rege și al Valachiei mari și mici; și acésta în urmarea recursului, ce a făcutú la dînsul Mircea II, fiul lui Mircea celú bătrînu. Cum că Sigismund n'a avutú asupra Valachiei, de cât numai o dominațiune părutá, acesta se vede din faptul, că Dan III, bătênd pre Mircea II, a sfărâmatú și puterea Ungurilor, venitá acestuia, ca ajutorú, contra lui Danu, și de altá parte, noi vomú vedea tot din cursul istoriei acestei mânăstiri, că Dan III, ca unú deplin stăpânitorú al Țerei la 1424 dotéză monastirea Apele cu mai multe sate. Lucru, ce ni arată pêne evidență, că dominațiunea lui Sigismund asupra Valachiei a fostú numai pârntá.

Incá unú faptú, relativ la istoria mânăstirei Apele, și care ni-se descopere tot din acéstú documentú, este și persóna egumenului de

(1) Acéstă numire a țerei românesce este streiná. Numirea de Ungro-Vlachie Românié o datorescu Bizantinilor, și ea represintă o împărțire a acestor locuri mai mult eclesiastică. Creștinii ortodocși din Ungaria, neputând din cauza catolicilor a fi în relațiuni directe cu Constantinopolul, ei erau reprezentați la Patriarchie prin Metropolitul Valachiei. Acéstú drept ú al Bisericei de Valachia asupra celei de Ungaria de o origine fictivá a devenitú realú, când acésta din urmă în timpuri grele s'a pusú sub protecțiunea Bisericei de Valachia.

(2) Aici lipsescú din originalú câte-va vorbe.

(3) În documentele, emanate de la regiú Ungariei și înșirate aici, noi am observatú trei cronologii; una de la Christosú alta de la data primirei numelui de Imperatorú al Romanilor și a treia de la data suirei pre tronul Ungariei. Comparând anié diferitelor categorii din aceste doé documente, constatámú, că numai anié suirei pre tronul Ungariei a lui Sigismund sântú în neregulá. Sigismund atât la 1418 cât și la 1420 avea tot 32 ani de la data suirei pre tronul Ungariei.

la mânăstirea Apele. Noi am vădută din documentele de mai sus, că s-tul Nicodim încă de mult nu mai ocupa locul de egumenă al mânăstirei Apele. Din acestă documentă ni se descopere, că la 1420 egumenul mânăstirei Apele era părintele Agaton. De aici acum rezultă, că *al doilea egumenă al mânăstirei Apele a fostă Agaton.*

Cuprinderea acestă documentă este iarăși de tătă importanța pentru istoria Bisericei năstre. De o parte reesă din cuprinderea documentului că mânăstirea Apele este, ca ună centru religiosă pentru tătă partea cea despre Severin; și acestă era cu atăta mai posibilă, fiind că la 1420 în Severin încetase, de a mai esista Metropolie.—De altă parte, se mai confirmă și idea, pre carea noi am desvoltat' o în istoria creștinsmului în Daciă, că adecă religiunea creștină ortodocsă din Transilvania era numai tolerată, și că Sigismund prin documentul de mai sus acordă o imunitate particulară Românilor din Timișana și Banatul Severinului, când li cedéză, se înțelege, că pentru scopuri politice, toleranța religiósă și li dă dreptul, de a fi respectați în legea și credința lor.

GRAMATA IMPERATORULUI JIGMUND (SIGISMUND), DATA
POPEI AGATON DE LA MÂNĂSTIREA APELE PENTRU CONFIRMAREA
MOȘILOR ȘI A ALTOR DREPTURİ.

DATA ÎN APELE. OCTOMVRIE 28 DILE 1420.

† Eă imperatorul Romanilor amă dășă cu gura mea să se dea acestă carte.

Jigmund din mila lui D-geă imperatoră al Romanilor, și Rege al Ungariei, al Cechiei și al (1) Dalmatiei și al pământului Chorvatiei, și al altor țeri rege. Cu acesta facemă cunoscută tuturor superiorilor bisericei, celor credincioși ai noștri, și tuturor persónelor administrative și jupânilor și pârcașabilor și ómenilor nobili și fiecărui omă, precum mare, așa și mică, cariă aparțină mie și ascultă de mine și sântă credincioși s-tei coróne și stăpânirei ungare, și cei ce privescă la mine cu bine să se încredă fie-care. Și să nu fie liberă a se ocupa întru nimică cu mânăstirea Popei Agaton a s-lui And(t)onie dela Apele și a Prea sântei Născătórei de D-geă dela Tis-

(1) Aici în originală se află vorba *фрушкоѣ*, pre carea noi nu o putemă traduce V eđi nota de mai sus.

ména. Pentru scesté Eü din bună voia mea am datü și cu credința mea am primitü libertatea, ce aü avut'o ei dela începutü, și acum să fie liberi ei și satele și tóte chotarele, ce aü, și viele, și apele, și alunșurile și livedele tóte, să li fie lor libere și de uricü, pentru ca cu ei să nu se ocupe nimene întru nimicü. Si pre lóngă aceste, ne-am mai informatü, că mai nainte Bistrița a fostü avere bisericéscă, și pentru rugăciunea și credința în dreptul lor, noi le-am dăruit'o și acela, ca să li fie lor moșie, și lor să li fie uricü în tóte chotarele, ce ea are. Și darea din trei una și de trecétóre preste moșie să fie a lui Popa Agaton, și călugérii din Apele și din Tisména să fie stăpâni preste totü venitul, ce este în Bistrița. De asemine și pretutindenea, unde ei aü sate și chotare și livedi și ape, și la Severin și la Bistrița și în totü locul, care este al mônăstirilor lor, și ce li apartine lor totü să li fie liberü și de uricü, de acum și pënë în eternitate. Și nimene să nu fie liberü a se ocupa întru ceva, alătura cu mine de ali face reü. Acésta o đic tuturor, și actualilor, și celor, ce după acestia vorü voi să fie servitori mei, și în timpul nostru și pënë în eternitate și nimene să nu fie liberü a se ocupa de dinșii, nici de ómeniilor lor, nici de averea lor și de acela ce vorü cumpăra, séü vorü vinde, atât pre uscatü, cât și pre apă, și ori unde vorü merge ómeniilor lor cu averea lor, nici întru'un locü să nu plătiascé vamă, ci să umble liberi. Și ori-ce vârșe și okiuri de baltă vorü avea pre Dunărea, să fie tóte libere. Și precum aceste dela începutü aü fostü mônăstiresci, așa și de acum în eternitate să fie mônăstiresci și a lui Popa Agaton, și a tuturor călugărilor, și după dinșii a celor, ce vor fi în acele locuri, care, pentru săracia frăției lor, noi le-am luatü asupra nóstră, ca să-le păzimü (1) și să le conservămü pentru serviciul și credința lor cea dréptă, . . . căria îi servescü. Și ei să rămâné în credința lor, cu ai lor și să-și ținé legea și în Bisericile lor, și cu dinșii să nu fie nimene liberü a se ocupa, séü ai supăra pentru legea lor. Pentru acésta și eü singurü le-am datü lor incredințarea mea și a întregéi împărății a Ungariei și a tuturor celor, ce credü în s-ta coronă, și privescü la mine cu bine. Și cine va citi acéstă carte, să o înapoeze aceluia, dela care a luat'o. Datu-sa acéstă carte în Apele, în luna

(1) Acestü documentü, avënd mai tóte vorbele unguresci, notate în documentele de mai sus, el are și doé románesci : coronă, și păđimü.

lui Octomvrie 28 zile, și în anul dela nascerea lui Christos 1400 și 21, și de când sîntu Rege al pămîntului Ungariei anî 34, iar de când sîntu împăratu al Romei anî dece. (1)

Asupra documentului monastirei Apelor, emanatū de la Sigismund al Ungariei la 1421, noi avemū de constatatū următórele :

1) Ca Egumenul Agaton, care, la 1420 se vede a fi egumenū al Monastirei Apele, el se preocupă la 1421 și de Monastirea Tisména. Acésta este interesantū pentru mōnăstirea Tisména, și despre care noi ne vomū pronunța, când ne vomū ocupa de documentele acestei monastiri.

2) In actul de fundațiune al monastirei Apele, noi am vėdūtū mai sus, că Vladislav întro alte daruri, acordate Mōnăstirei, se preocupă și de libera administrațiune a Monastirei Apele. Acéstă libertate se confirmă și prin documentul de față, ocupāndu-se documentul în modū specialū de averea monastirei Apele.

3) Cum-că la 1421 Monastirea Apele era unită cu Tisména în tpersóna Egumenului Agaton, se póte constata din locul, unde moșia Bistrița, dată de uricū Mōnăstirilor Apele și Tisména, se pune la dispozițiunea călugėrilor din ambele Mōnăstiri.

4) In fine, decă mai luāmū în considerațiune și faptele istorice, etrecute între Mircea II, fiul, și Dan, Domniterul Țerei din aceste timpuri, putemū să avemū și conclusiunea, ce urméză: Mircea II fiind alungatū de la tronul Țerei romānesci de către Dan și cu acéstă ocașiune fiind desrădicinată și influința ungară din principatū, Sigismund pre calea religiósă și în persóna părintelui Agaton, Egumenului de la Apele, voiesce ași restatornici influența sa în țeră. Altrăminte nu se póte esplica profusiunea de daruri, cu care Sigismund încarcă pre călugėrii din Mōnăstirile Apele și Tisména; el, care nu acorda nici libertate de cultū Romānilor ortodocși din Transilvania, vine cu aceste doē documente și acordă libertate Mōnăstirilor Apele și Tisména, li confirmă drepturile lor asupra averilor mōnăstiresci și in fine institue pre călugėri și în dreptul, celū noū, de a-și inpropria moșia Bistrița.—Astū-felū eraū timpurile pre a-

(1) Aici este iarăși o încurcătură chronologică, decă stāmū, ca să comparāmū anii împărăției lui Sigismund cu acei de Rege ai lui. Noi însă ne vom ținea și aici, chronoogia de documentului de la nascerea lui Christos.

tunci ; și uniți Români își ducă libertatea cu Domnitorii lor în frunte, iar alții căutați cel puțin pe calea religioasă ași smulge această libertate de la regi puternici ai Ungariei.

GRAMATA LUÎ DAN VODEVODŪ, CU CARE CONFIRMĂ
TÓTE DANIILE DOMNEȘCI ANTERIORE ALE MÓNĂSTIRILOR TISMANA
ȘI APELE MAÎ ADĂOGAND ȘI DELA SINE ALTELE

1424 AUGUST 5 (1)

Fiindcă Eu, cel întru Christos D-zeu bine credinciosul, Io. Dan Voevodă, sântă dia mila lui D-zeu Domnitoră al tótei țeri Ungro-Valachia. La începutul dăruitei de D-zeu domniei mele, am găsită o mânăstire în pământul domniei mele la locul, ce se kiamă Tismăna, căria adormitul întru sânti bunul Domniei mele, Io. Radul voevodă, ia pusă temelia, și adormitul întru sânti tatăl Domniei mele, Io. Dan voevodă, a întărit'o cu multe lucruri (2). Pentru aceste, Domnia mea a bine-voită, ca să fie urmașă atât în domnie, cât și în aceste, și să înoiască pomenirea tatălui Domniei mele, și pentru vieța și mântuirea Domniei mele am voită, ca acestă templu al Prea Santei Stăpânei, Născătoare de D-zeu și pururea Fecioarei Maria să fie întărită cu tóte adausele și veniturile și cele ne'mplinite să le implinimă. Și nu numai atăta, dar tóte câte bunul meu și tatăl meu au adausă aceste Mânăstiri, tóte să fie confirmate și întărite pentru gloria lui D-zeu, și pentru lauda și onórea Pré măritei Stăpânei nóstre Născătoare de D-zeu, pentru ca pe acésta să o căscigă sprijinitóre a vieței Domniei mele, ajutátóre în dıoa cea înfricoșată, și mijlocitóre pentru vieța cea eternă. Mai întâiă confirmă Domnia mea cele adăugate de către cei întru sânti, adormiții parinții Domniei mele, adecă satul Vadul Cumanilor cu Toporna și vama dela Calafat și balta Bistrețului dela Toplița pënë la gârla spume-

(1) Acestă documentă l-am estrasă din Arch. ist. a României de D. B. P. Hojdău. T. I, pag. 19, în traducțiunea însă prezentată aici, noi diferimă pe ă locurea de D. Hajdeu.

(2) Acestă documentă este emanată de la Dan III, domnitorul Valachiei și fiul lui Dan al II, și strănepotă lui Radu al II, Basarabă. El a domnită de la 1420-1424.

gósă (1) mai sus de Cobacița și pre lîngă dinsă satele Chârșova și Sălcișóra, și Tisména, cât a fostu ligăcésca și rusésca (2) și grâu dela județul Jaleșului, 400 găleți în fie-care vēră, și brânză 35 burdușe și 10 cașuri și 10 burdușe de miere, și 10 postavuri cu blană și 10 postavuri góle. (3) Ia aceste adaugă și Domnia mea satul Céuriș și Dușești și Ungureniș, cu totu, ce a cumpăratu în dîilele Domniei mele D. Popa Agaton de la Stanciul fiul lui Macherin, dându-i lui unu calu bunu, și doă tasuri și doă linguri și unu brău de argint; și Ploștina, și Lăurda și Cireșelul și Turcinești și Jarcovățul cu pîrêul și Sași cu Novoseltiș; și pre Blatnița satul Pesticevul, pre care l-a adăugatú lelea (4) Domniei mele, Dómna Calinikia, și satul Sogoiș, pre care l-a adăugat banul Lucaci și Bistrița cu țérina ei, și Sogovețul, pre care l-a cumpăratu Popa Nicodim dela Dan voevodul (5) și móra de pre Bistrița, ce este adausă de către lelea Domniei mele. Pe lîngă aceste confirmăm și acele, ce s'aũ adausũ către rēposatulũ intru sânti bunul Domniei mele, Vladislav voevod, s-lui Antonie dela Apele. Satul *Jidovștița* și móra de pre Bistrița și okiul din mijlocul (baltei) totu, ce se află la pórtă de fer și deciuiala de la opt vērșe și Dunărea dela cataractul Orechovului (sėu al Nucului) pēnē la chotarul Rușavei și însuși Vo-dița dela Dunărea cu siliscea Bachninei cu alunșuri și livede și

(1) Vorba slavonă de брѣзога D. Hajdeũ o traduce cu repede. Cum că vorba acésta este unũ calificativũ al vorbeii ГЪРЛА sėu gârla, la acésta ne unimũ și noi. Suntemũ însė de opiniune, că vorba брѣзога este mai bine să se traducē cu spumegosũ, fiind că cu acésta se apropie mai mult de sensul ei originalũ.

(2) Pre acesti doı termenı nicı D. Hajdeũ nu i-a tradusũ.

Sıntũ ei nisce calificativi deduși din nisce nume proprii sėu altũ-ceva? . . .

(3) Vorbele ПОСТАВЪ ГУНИЦИ ПОСТАВЪ ХОЛЕВ D. Hajdeũ le traduce cu bucăți de haïne lungi și bucăți de haïne scurte. Dupre opiniunea nóstră vorbele din originalũ, aduse aici, trebuie să se traducē așa cum le-am tradusũ noi. Și pre lîngă aceste poporul nostru pēnē astă-đi đice fețe cu sėu fōrē blană, și când voiesce să determine și calitatea materiei, se exprimă postavuri cu sėu fōrē blană. Cercetați limba rădeșilor, sėu a moșnenilor din Moldova.

(4) D. Hájdeũ traduce acestũ termenũ românescũ din documentũ cu vorba de mătușă. Noi însė l'am conservatũ pentru cuvēntul că el are o cuprindere mult mai generică, de cât mătușă.

(5) Noi am vėđutũ mai sus, că moșia Bistrița s'a datũ mōnăstirilor Apele și Tisména de către Sigismund al Ungariei. Aici se vede în modũ specialũ, că moșia Bistrița a fostũ datã de către s-tul Nicodim Tismenei și de sigur, că la fundarea ei. Apoi ce se atinge de numirea lui Dan Voevodũ, menționatũ aici, de sigur că acesta trebuie să fi fostũ Dan II, tatălũ lui Dan III, autorul acestui documentũ.

Elchovița totă și Terovețul și satul Varovnic cu chotarul, pre care l-a adăugat Domnia mea și satul Podeni cu chotarul. (1) Tóte aceste le adaugă și le confirmă Domnia mea cu tótă porunca și întărirea, ca să fie nestrămutate și nescombate în decursul vieței Domniei mele, și în vieța rudelor Domniei mele. De asemenea și satele lor să fie libere de tóte serviciile; și 40 sălășe de (A) țigani (2) să fie libere de tóte serviciile și dările și de veniturile Domniei mele. — Pre lângă aceste, ordonă Domnia mea ca (monachi) călugerii din ambele mânăstiri să fie de sine stăpânitori; și după mórtea egumenului lor, nimene să nu li pună lor egumen, nici eu însumi Dan voevodă, nici altul, care va urma mie, dar pre care ei voră voi, pentru ca să nu se strice rânduiala și tradițiunea lui Nicodim și ordinul meu. Și decă cineva va îndrăsni, măcar (3) și însuși Domnia mea, séu cine va deveni Domnitoră pre tronul meu, și va căuta, ca să strice acéstă confirmare și ordonanță a Domniei mele, precum și tradițiunea lui Nicodim, pre unul ca acela să-lă pérde Domnul D-deu la judecata cea infricoșată și să-l fie lui contrară Prea sânta Stăpâna Născătórea de D-deu și să fie blestemată de cele șapte s-te sinóde ecumenice și să fie părtaşă cu Iuda și cu Arie și cu toți cei, ce s'a lepădată de Domnul și cu acei Iudei, cari aș sfrigată asupra Mântuitorului nostru Iisus Christos: «sângele lui asupra lor și asupra fiilor lor.» Ceea ce este (acum) să fie și în eternitate. Amin. Și s'a scrisă în anul 6932 (1424) indictionul II-le în luna August în 5 zile.

Iω. Dan voevodă din mila lui D-deu Domnitoră.

Acestă documentă privesce atât pre monastirea Apele, cât și pre a Tismenei. Noi aici vomă întórce privirile nóstre numai asupra părților, relative la monastirea Apele, rămânând ca să revenimă

(1) Acestă documentă prin expresiunile Vodița de la Dunărea, confirmă și mai mult opiniunea nóstră, că locul fundărei mânăstirei Apele era aprópe de Dunărea, adecă pre unde se află Mechadia cu Cernețul nostru de la Turnul Severin.

(2) Vorba Atigani ni amintese numirea grécă de Ἀθίγγανος = Tigană. Se vede, că nu era departe timpul, de când acesti ómeni s'a prezentată Românilor cu numirea, dată lor de greci.

(3) IAcă în documentă se află vorba macar, séu mai precis. macari. Oare acéstă vorbă din limba românescă de o anticitate, dupre cum se vede, considerabilă, nu este ea compusă din particula grecescă μα = pre și românescul kiar; în total ma-kiar séu macar?

asupra lui, când ne vom ocupa și cu mănăstirea Tismana. Și în acela, ce ne privesce, aici este de notat :

1) Aici se afirmă din nou, că fundatorii ai Mănăstirei Apele sîntu Vladislav și s-tul Nicodim și că această Mănăstire are de patronu pre s-tul Antonie.

2) Intorcînd privirile năstre specialminte asupra moșilor și a averei Mănăstirei, înșirată în acestu documentu, noi vedem, că ea este o adevărată confirmare a averei, donate prin chrisovul de fundațiune alui Vladislav, publicatū mai sus.

3) Nu trebuie să ni scape din vedere și acea particularitate a chrisovului din cestiune, unde se spune, că vodița, adecă moșia pre carea noi o putem numi vatra Mănăstirei, era situată la Dunărea, și această confirmă opiniunea năstră despre pozițiunea Mănăstirei Apele și refutéză încă odată tradițiunea cea eronată, că locul, Monastirei Apele, adecă vodița, se afla pre apa Motrului.

4) Independența Monastirilor este din nou confirmată și aici. Această esplică încă odată, cât de mult umblău Români după independența instituțiilor lor și Domnitorii de pre atunci înțelegéu, cum se vede, valoarea acestui principiu creștinescu. Nu s'a întâmplatū însé tot astu-felū și cu beii creștini, veniți din Fanarul Constantinopolului. Acești ómeni, în contra voinței călugărilor români de prin monastiri, și călcând în picioré principiile creștine de emancipațiune și independența a instituțiilor religiose, au luatū monastirile cu averi cu totū și le-au înstreinatū, saū esprimându-ne mai precisū, le-a înkinatū patriei lor.

5) De altă parte, și totū în acestu documentu mai observăm, că memoria s-lui Nicodim era respectată încă de pre la 1424 și tradițiunea lui rădicată la rangul de lege. Modul de alegere al egumenului, stipulatū de către s-tul Nicodim cu Vladislav prin chrisovul de fundațiune, este confirmatū și aici.

6) In fine, vorbindu-se prin documentu de satul Ungureni, cum-păratū de către egumenul acum al Mănăstirei Tismána «Popa Agaton», noi înțelegem, că Agaton, acum numai era succesoru al s-lui Nicodim la monastirea Apele, ci el trecuse la Tismána tot în locul s-lui Nicodim, care acum murise, și care a fundatū Mănăstirea Silvașului 'nainte de anul 1342, pre cea din Apele la 1342 și in fine pre a Tismenei la 1386.

GRAMATA CONFIRMĂTORE A IMPERATORULUI
 Z(S)IGISMUND, DATĂ MONASTIRILOR APELE ȘI TISMÉNA ȘI
 PRIVITÓRE PRE MOȘII ȘI DREPTURILE LOR.

1429 Octomvrie 28 în Pojuna (Presburg)

† Eū imperatorul Romanilor am dīsū cu gura mea, ca să se elibereze acésta carte.

J'igmund, dia mila lui D-đeū imperatoru al Romanilor și Rege al Ungurilor, al Cechiei și al. (1). Dalmației, al pământului Chorvatiei, și al altor pământuri Rege. Cu acésta facemū cunoscutū tuturor superiorilor bisericesci, celor credincioși noi, și tuturor stăpânitorilor și jupanilor și pârcașabilor și ómenilor nobili și fie-cărui omū atât mare, cât și micū, care aparține mie și ascultă de mine și sūntū credincioși s-tei coróne și stăpâniei unguresci, și privesce la mine cu bine. Fie-care să asculte, și să nu fie liberū, a se ocupa întru nimicū cu mōnăstirele Popei Agaton a s-lui And(t)onie de la Apele și a Prea Santei Născetőrei de D-đeū de la Tisména. Pentru aceste Eū din buna mea voință am datū și cu credința mea am primitū. Voia mea este, care a fostū și la începutū, ca și acum aceste să fie libere, și satele, și tóte chotarele, ce aū, și viile și morile, și alunișurile, și liveđele, tóte să li fie lor libere și de uricū, și să nu fie nimene liberū, de a se ocupa de dínsele întru nimicū. Și numele acelor sate bisericesci din jurul mōnăstirei s-lui And(t)onie de la Apele sūntū aceste : Judovscița și Sușița și Preclecevtța și Potoc și Jarcovețū și pre apa Bachniței Elchovița, și în județul Blatnicului de pre Dunărea vadul Cumanilor; și la Blatnița Sucéva, și Pestacevul și Toporno și Sogonul; și în partea opusă a Țabrei balta, ce se kiamă Bistrița, și pre dínsa doē sate, ambele călugăresci. Și în județul Jaleș (2) satele : Ploștina și Cereșelul, și Tacenovța și Leurda. Și pre bălțile Jiului Pecaleștii Obieleştii și Valegarga (Vale-largă) și Strâmba. Și pre Jiu, satul Céurii, și Ungareni și Dușeti. Și pre Tisména satul Tisména și

(1) Aici se află iarăși vorba фрушикоў, pre carea noi nu o putem traduce.

(2) Jaleș este numirea veke a Jiului. Judecând dupre numirile, ce se dau în acestū documentū jiului se vede, ca acésta este epoca, când jiul trecea de la numirea veke de Jales la cea noă de jiu.

Sârbsorii, (1) și la izvóre Podeni, și pre Jaleș Arcani, și Tâmașița și Bălești și Rasovul. Și încă pentru îndreptățirea lor (a Călugărilor). Precum mai 'nainte Bistrița a fostă bisericescă, și pentru rugăciunea și credința lor cea dréptă, și acesta o dămü lor, (adecă) Popei Agaton și Mônăstirilor, ca să li fie lor moșie, și să li fie lor de uricü; cu totü, ce se cuprinde în chotarul Bistriței, și cu darea din trei una și cu țérina (2) de lóngă drumü să fie (date) lui Popa Agaton și călugărilor din Apele și Tisména, pentru ca ei să fie liberi preste totü venitul, ce este la Bistrița. De asemenea și în totü locul, unde aü satele menționate și chotarele, și livețele și morele. Și la Severin, și la Bistrița și în fie-care locü, ce este al monastirilor lor și ce li aparține lor. Tóte să li fie lor libere și de uricü de acum și în eternitate. Și nu este nimene liberü, ca să se ocupe de dînșii întru nimicü, pentru ca nu acia să mă împingă și pre mine la răü. Aceste le spunü fie-căruia și actualilor și celor ce după aceștia vorü voi să fie servitori mei. Și în timpul nostru și tot-dé-una nimenea să nu fie liberü a se ocupa de dînșii, nici de omul lor, nici de avere, nici de cea, ce vorü cumpăra, nici de cea ce vorü vinde, și pre apă și pre uscatü și ori-unde vorü merge ómenii lor cu avuția lor. Nici într'unü locü să nu plătiăscă vamă, dar să umble liberi; și ori-ce pescărie și okiü de baltă vorü avea pre Dunărea, tóte să li fie lor libere. Și precum de la începutü, așa și de acum să fie mônăstirile lui Popa Agaton și a aceluia, care va fi după dînsul, precum și a tuturor călugărilor, ce vorü voi să fie în aceste mônăstiri, și acesta pentru cuvântul că pre frăția cea săracă a lor noi singuri am primitü, ca să o păzimü (3) și să o conservămü. Și ei servescü serviciul și credința cea dréptă (4) și ei în credința lor să rămână și legea lor să o țină în Bisericile lor, și nimene pre ei să nu fie liberü ai atinge și ai supăra pentru legea lor. Pentru acesta eu însumi li-am datü încredințarea mea și

(1) Influența elementului românesc din numele proprii ale acestui documentü este prea evidentă. Pre lîngă terminațiunea românescă de «sciü» de la numele, usitate aici documentul ni conservă și terminațiunea oltenescă de «bșorü». În locü de sârbi se dice «Sârbsorii».

(2) O altă vorbă românescă în originalü vorba ЦАРНА este românescul țérină.

(3) În original se întrebuintéază vorba românescă ПАЗИМО = păzimü.

(4) Pretutindinea, unde se vedü puncte lipsescü vorbe din originalü.

a tótei stăpânii unguresci și a tuturor celor, ce credă în s-ta corónă și acelor, ce voiescú a fi bine cu noi, și acelor, ce vorú urma după noi. Și pre lóngă aceste, sciind și acelú adevărú, că părintele despótului Ștefan, Cnézul Lazăr, a datú acelorași Biserici sate în pământul sêrbescú pentru sufletul lui, adecă Prea Sântei Născétorei de D-đeú de la Tisména și s-lui părinte And(t)onie de la Apele și anume satele, ce se kiamă Kisele de la orașul împărătescú, și vii, și liveđe și cu totú chotarul și venitul lor să fie liberú. Aseminea și alte sate; Popov(u)ții și Mariana, și Drimna pre Mlava (Morava) și Clicevța la Dunărea. Și aceste sate cu viile, și morele, și câmpurile și liveđele și cu tóte chotarele și veniturile sântú date, ca să fie libere s-lor Biserici a Prea Sântei Născétorei de D-đeú de la Tisména și a s-lui părinte And(t)onie de la Apele și Popel Nicodim. Și celor, ce vorú urma lui de acum și pêně în eternitate, și tuturor călugêrilor, celor ce vorú trăi pre lóngă aceste Biserici. Și nimenea să nu îndrăsniascě aî nelinisci și aî supăra pre dînșil. Și pentrn acésta și eú, dându-le lor aceste sate, ca să li fie lor libere și de uricú, cu totú venitul de acum și în eternitate. Și așa vorbesce înălțimea mea tuturor stăpânitorilor noștri celor credincioși, și jupânilor și párcălabilor și vameșilor și înalților demnitarí, ca să se încredințeze de la călugêrul lui Agaton și de la omul lui și despre averea lui și despre bunătatea mea, și totú, ce va căra, séú va aduce, și ce va târâ și pre apă și pre uscatú și pretutindenea, să umble liberú și nicăeri să nu plătiascě vamă de acum și în eternitate, și nimene să nu fie liberú să se ocupe de dînșil întrú nimicu, cine nu volesce să mă supere pre mine. Acésta o đicú fie-căruia și din cei actuali și celor, ce vorú voi să fie după acestia servitorii mei. Și acoste voimú să fie și în timpul nostru și pêně în eternitate. Și oricine va voi să citiascě acéstă a mea carte, iarăși să o dea pre ea în mânele aceluia, de la care el a luat'o pre ea. Acéstă carte s'a datú lui Popa Agaton în Pojun (Presburg), în luna lui octomvrie în 28 de đile, și în anul de la nascerea lui Christos 1429 și de când sânt Rege al pământului Ungariei anii 43, și de când sânt imperatorú al Romanilor anii 19 și al Cechilor đece.

Acesta este ultimul documentú, de care noi dispunemú și care se

TABLA DE MATERIILE

CE CONTINE JURNALUL «BISERICA ORTODOXA ROMANA» PE ANUL
AL IV-LEA — DE LA 1 OCTOMBRIE 1877, PANA LA SEPTEMBRIE
1878.

	No.	Jour.	Pag.
Către venerabilul cler și onorabilul popor al Bisericii Române	I.		3

PARTEA LITERARA

Fructele creștinismului	VIII.		458
„ „ în ordinea intelectuală	IX.		533

PARTEA ISTORICA

Creștinismul în Dacia și creștinarea Românilor.	I.		7
„ „ „ „	II.		65
„ „ „ „	III.		129
„ „ „ „	IV.		193
„ „ „ „	V.		257
„ „ „ „	VI.		321

Despre Sântul Niceta Românul	II.		103
Serbarea Patronului Seminarului Central din Bucu- rescî	VI.		336
Despre Martiri	VIII.		492
Despre Monastirea Silvașului din Eparchia Hațăgu- lui din Prislopo			

referă la Mânăstirea Apele. Pentru istorie pe baza acestui documentu noi facem următoarele observații :

1) Din acestu documentu a lui Sigismund, datatü dela 1429, rezultă, că Monastirea Tisména avea de egumenü pre părintele Agaton, care a fostü în tóte succesorul s-lui Nicodim în părțile Valachiei, adecă el a adiministratü atât Monastirea Tisména, cât și cea dela Apele. Dicemü succesorul s-lui Nicodim în părțile Valachiei, căci pentru Mânăstirile din Transilvania, și specialimente a Silvașului, s-tul Nicodim avea de succesoru pre unü Ioan, dupre cum se póte constata din articolul «Plângerea Monastireii Silvașului» pre carea o avemü publicată în Jurnalul «Bis. ort. Rom. No. VIII din anul IV.»

2) Tot în acestu documentu se mai observă și modul, cum se administrau ambele Mânăstiri, menționate mai sus. S-tul Nicodim, deși acum mortü, continua a administra monastirile, ca persóna ideală, și el era privitü, ca capü al lor, dupre cum se póte vedea din expresiunile documentului, pre care le întrebaințează Sigismund, dicënd, că satele și cealaltă avere a Mânăstirilor el o dă Prea Santei Născetőrei de D-deü și s-lui Antonie, și popei Nicodim, și anume cestu de pre urmă, ca fundatorü și părinte spiritualü al Mânăstirilor, în óre ce s-tul Antonie și Maica Domnului erau patronii Bisericii din aceste doé Mânăstiri. Dar s-tul Nicodim își avea unü locotiitorü vędutü și realü, care gera afacerile Mânăstirei și pre care documentul ilü consideră de stăpânü al mânăstirilor și al averilor și acesta era «Popa Agaton». Egumenul Agaton, care a fostü și succesorul s-lui Nicodim, la 1429 se considera de egumenü al Tismenei, fórá ca tot-o-dată să înceteze de a conduce și Mânăstirea Apele Agaton aici nu administra în persónă, dar se vede, că avea unü locotiitorü, la care documentul nostru face numai alusiune, fóré de ai arată numele. Adecă precum Agaton în zilele s-lui Nicodim era locotiitorul acestuia în Mânăstirea Apele, așa acum el întrebuintază pre altă persóna pentru gerarea afacerilor din mânăstirea, unde nu mai locuia.

3) Nu putemü să nu ne impresionămü de cuvintele din documentu, care se referă la Biserica ortodocsă și prin care catolicul rege Sigismund numesce credința lui Agaton și a călugărilor din mânăstirea Apele și Tisména «dréptă». Este sciutü din documentele istorice, că Regii Ungariei au fost apărătorii cei mai infocați ai papismu-

lui. Ei, în conformitate cu convicțiunile lor religioase, au persecutat pre Românii din Transilvania pentru credința lor, au publicat edicte, prin care li se răpăta averile eclesiastice și au făcut legi, după care clerul Bisericii ortodocse era redus la pozițiunea socială de «Iobagi». Tóte aceste s'au efectuat cu prisos în contra Românilor de preste Carpați. În Valachia și Moldova, unde din timp în timp esista Domnitori puternici, și cari cu arma respingeu pretențiunile de dominațiune ale Ungurilor, se schimbă politica regilor unguri. Aici ei, din persecutatori ai Bisericilor ortodocse, devin protectorii lor; și specialmente Sigismund, fiind bătut de armele lui Dan III, Domnitorul Valachiei, și respins în pretențiunile lui, caută a căpăta o ingerință óre-care pe calea religioasă și anume pentru asemenea cuvinte Sigismund se institue pre sine în protector al lui Agaton și al Mânăstirilor Apele și Tisména.

Aici mai adăngăm și acesta pentru cunoscința lectorilor noștri, că documentele Mânăstirei Apele, de care noi dispunem, s'au terminat și că de acum vom începe publicarea documentelor, relative la Mânăstirea Tisména.

Arch. Genadie Enacénu.



	No.	Jour.	pag.
Obiceiuri superstițioase în popor	IV.		288

PRIVIRI CONTIMPORANE

Biserica Română față cu cei căzuți în rebel	I.		43
Câteva cuvinte asupra propunerii religiunii în școlile primare urbane și rurale	II.		98
Ideile contimporane despre sărbători	VII.		400

CHRONICA ECLESIASTICA

I. Biserica Ortodoxă

a) Evenimente din Biserica Ortodoxă Română	I.		53
" " " "	II.		115
" " " "	III.		184
" " " "	IV.		375
b) Evenimente din Patriarchia de Constantinopol	I.		47
" " "	II.		114
" " "	III.		183
" " "	VI.		373
" " "	VII.		427
" " "	VIII.		598
" " "	X.		634
c) Evenimentele din Patriarchia de Ierusalim	I.		48
" " "	VII.		429
d) Evenimente din Biserica Russă	I.		51
e) Evenimente din Biserica Bulgară Ortodoxă	I.		57
" " " "	X.		640
f) Evenimente din Biserica Eladei	III.		185
" " "	VII.		437

II. Bisericile eterodoxe

a) Evenimente din Biserica papală	I.		58
" " "	III.		188
" " "	VI.		377
" " "	VII.		439
Catolicii Vechi	I.		59
Evenimente din Biserica Luterană	II.		124
Mahometismul. (Rugăciunea reprezentantului islam).	I.		63

	No.	Jour.	pag.
STATISTICA ECLESIASTICA			
a) Statistica eclesiastică a Eparchiei de Argeş . . .	I.		7
" " " "	II.		15
" " " "	III.		23
b) Statistica eclesiastică a Eparchiei Roman . . .	III.		1
" " " "	IV.		5
" " " "	V.		13
" " " "	VI.		21
" " " "	VII.		29
" " " "	VIII.		37
c) Statistica eclesiastică a Eparchiei Buzău. . . .	IX.		1
" " " "	X.		9
" " " "	XI.		17
d) Statistica Eclesiastică a Eparchiei Huşii. . . .	XI.		1
" " " "	XII.		5



FINE.